

Después del atentado

Las Cortes en Palacio

SENADO

A las dos y media de la tarde recibió ayer S. M. el Rey a una numerosa representación de la alta Cámara, presidida por el señor Montero Ríos.

La Comisión fué, como de costumbre, en carrozas de gala, y la guardia exterior la tributó honores de Infante.

En el gran vestíbulo se la unieron muchos senadores.

Todos, precedidos de los maceros, ascendieron por la escalera de honor.

Los escaños dispuestos en el Salón del Trono eran insuficientes para tan crecido número de senadores.

S. M. el Rey vestía de capitán general, con la banda roja del Mérito Militar, y detrás se hallaban los jefes de Palacio, como en las recepciones generales.

A la derecha estaba el Gobierno de S. M. El Sr. Montero Ríos se destacó del gran grupo de senadores, y leyó ante S. M. el siguiente discurso:

«Señor: Llega el Senado ante el Trono movido por el mismo sentimiento, por la misma pasión que inspira el entusiasmo que en estos días tiene en delirio al pueblo español. El mundo entero, admirando vuestro valor, tiene en estos momentos su vista fija en la fría y serena conducta del joven Soberano, que tanto enaltece en los tiempos actuales a la nación, que presencia cómo aquel reproduce en sus actos el heroísmo de los que con sus gloriosos hechos esmaltan las páginas de la brillante historia española.»

Después de esto, ofrece el Senado, por vuestro regio condecorado, a la esposa y a la madre los homenajes de sus tiernos sentimientos de admiración. Ellas son Reinas, pero también son mujeres, y como tales habrán pasado en los momentos de los últimos días por una amargura muy superior a la vuestra, que sois hombre y hombre valeroso.

Pero todo el sentimiento que hoy nos domina debe dejar el paso franco a la razón fría y serena, que necesita buscar remedio eficaz al cáncer social que en el siglo presente corroe las entrañas de los pueblos modernos bajo la nueva forma con que se reviste, para extrañar y romper con el pensamiento del crimen la conciencia de desgraciados ignorantes. No es este crimen nuevo, no; la protesta infame y el odio implacable del malvado contra el Poder público y las altas personalidades que lo ejercen es un fenómeno que, desgraciadamente, viene dejando sentir sus latidos en la Historia desde los tiempos de Catilina, vistiéndose, según la época y sus circunstancias, con todos los ropajes que más podrían seducir a la conciencia humana, para, aparentemente, ennoblecer la infamia de sus criminales procedimientos.

El mal se agrava cada día; los sectarios del crimen continúan viviendo tranquilos y urdiendo sus infames atentados en el seno de la honrada sociedad, que, aun sin ocultar su pensamiento, quieren por todos los medios destruir. Fuerza será comenzar a pensar si puede continuar el amparo de los dictados del buen sentido la humanitaria benevolencia de conservar en el seno del hogar social a los que no abrigan otro pensamiento más que el de su destrucción, desde el momento en que se llegan a conocer sus criminales propósitos, aunque su ejecución no haya comenzado.

¡Quiera Dios continuar protegiendo la vida del heroico Soberano, que, con una serenidad que verdaderamente asombra, sigue su camino en medio de aquellos que no piensan sino en atacar su existencia!

Proteja el Señor sus días, que tan necesarios son para el honor de la Patria española y para su prosperidad y su ventura.»

S. M. el Rey leyó, a su vez, esta contestación, cuyo mérito literario apreciaron desde luego los señores senadores:

«Señores senadores: Entre los sentimientos del Senado, todos halagüeños y comovedores, agradezco, singularmente, los dirigidos a mi augusta esposa y mi excelsa madre, unidas a mí en el amor al pueblo y en la aceptación de los sacrificios que su ventura imponga, pero más necesitadas, por natural razón, de ser confortadas con palabras cual las que acabáis de dirigirme.

Me lisonja asimismo de particular manera vuestra persuasión de que la hora pasada ha de afrontarla como mis mayores lo hubiesen hecho. Pero no pudiera ser de otro modo en quien tiene ofrecida la existencia y puesta el alma en algo perenne y superior a la propia persona.

El entusiasmo que mostráis es retribución de la presencia constante que en mi espíritu tienen las aspiraciones y los supremos intereses de la Patria.

¡Que vuestra sabiduría me ayude a darles satisfacción! ¡Que ella sirva de guía a cuantos sin desfallecer ante el sucederse y renovarse del error en las generaciones humanas, que éste produce, la concordia de los ánimos, el alivio de los dolores, la defensa del orden y el predominio de la justicia!»

El Sr. Gullón (D. Eduardo) dió un entusiasta viva al Rey, que fué por todos contestado, y D. Pompeyo Vidal otro viva a la Reina, igualmente acogido por el Senado.

Entre los senadores presentes recordamos

a los señores García Molinas, conde de Bernar, Ranero, Allende Salazar, Rodríguez San Pedro, Azcárraga, duque de Montellano, Portuondo, marqués de Ibarra, Lara, conde de Vilches, marqués de Santa María, marqués de Piedras Albas, Zavala, Santamaría de Paredes, conde de Albox, Martínez del Campo, Maluquer, Rodríguez, Coucas, Orozco, conde de Belascoain, Palomo, marqués de Cubas, Herrero, Gullón (don Pío y D. Eduardo), Requejo, marqués de Barzanallana, Zubiria, Lastres, Maestre, Ballesteros (D. Arturo), Montes Sierra, Auñón, Díaz Cebeña, Vidal, Solsona, González Blanco, marqués de Elduayen, Parres, López de Saa, Olmedilla, conde de la Encina, conde de Villamonte, Armiñán, Castro, Cort, Rengifo, Castejón, Ortueta, Avilés, Martínez (D. Justo), Sarthou, duque de la Roca, Santos y Fernández Laza, Benayas, barón del Castillo de Chirel, López Pelegrín, Arias Miranda, Pardo Balmonte, Ruiz Jiménez, obispo de Madrid, Montijo, Prast, Gil Becerril, Urquijo (D. Estanislao), Alvarez Guijarro, conde de Garay, marqués de la Mina, conde de las Cabezas, marqués de Alonso Martínez, Tormo, conde de Superunda, Muñoz del Castillo, Alonso Castrillo, Pulido, Rolland, Díaz Cordobés, Requejo, Mellado, Sánchez Albornoz, Cortezo, Fernández Caro, Aguilera, marqués de Urquijo, Melgares, Loygorri, Marqués, Alvear, Suárez Inclán (D. H.), Roda, vizconde de Val de Erro, marqués de Valdeiglesias, marqués de Pidal, barón del Sacro Lirio, Semprún y otros muchos.

Los senadores conversaron particularmente con S. M., que estuvo con ellos muy amable.

CONGRESO

Con iguales honores llegó a Palacio la representación del Congreso, que era también muy numerosa.

El coche presidencial lo ocupaba el primer vicepresidente, Sr. Aura Boronat, con los secretarios Sres. Castell y López Monis.

El Sr. Arias de Miranda no asistía por hallarse enfermo.

Precedidos de los maceros subieron la Comisión y los diputados, que esperaban en el pórtico, por la escalera principal.

Entre otros, vimos a los Sres. Maura, Sánchez Guerra, Dato, marqués de Figueroa, Lopo, Argüelles, Amat, Llobart, Tordesillas, Gallego (D. T.), Poggio, Zorita, Urzáiz, Rodríguez, Torrelaguna, González Besada, Garay (D. José María), Rasilla, Navarro Reverter (D. Vicente y D. Juan), Llanos Torriglia, Alcalá Zamora, Gayarre, Cantos, Salvador (D. Miguel), Sabater, Gandarias, Zaldo, Canals, Rosado, Gutiérrez de la Vega, conde de Pinofel, Galarza, Díaz Cordobés, La Chica, Cervantes, Quirós, Alvarado, Bullón, Buendía, Alonso Bayón, Barrasa, Bugallá, Kindelán, Marqués de Lema, conde de Santa Encarnación, Torres (D. José Luis), Quejana, marqués de Canillejas, López (D. Daniel), conde de Sagasta, Bauer, Díaz Moreu, Cañal, Seoane, Jorro, Cuesta, Garnica, Rosell, Isasa, Cortinas, Requejo, Barriovero, Bustelo, Dueñas, Muñoz (D. J.), Soldevilla, Serrano (D. Leopoldo), Silvea (D. Luis), Alvarez Mendoza, Romero Cibantos, Raventós, Fernández Blanco, Martínez de Velasco, Muñoz Alvarez, López Ballesteros, Moral, Ordóñez, marqués de Puerto Seguro, Espada, Goicoechea, Armiñán, Padrós, García Lomas, La Viña, marqués del Vadillo, Pérez de Oliva, García López, Morote, Vincinti, Ortuño, Ortega y Gasset, conde del Moral de Calatrava, Igual, Sagasta (D. Bernardo), San Luis, Sánchez de Toca, Suárez Inclán (D. Pío), Cobian, Portela, Zabalza, conde de Sallent, conde de Torrejilla de Cameros, Aparicio, Fernández Jiménez, Osuna, Roselló, Manzano, Benítez de Lugo, Sánchez Anido, Gullón, Andrade, Silvea (D. Jorge) y Ossorio Gallardo.

El Sr. Aura Boronat leyó a los pies de Trono el siguiente discurso:

«Señor: El Congreso de los Diputados acude a las gradas del Trono para expresar sus sentimientos a V. M. Quizás en ninguna ocasión como en ésta puede envanecerse de ser la representación indiscutida de un pueblo. V. M. lo ha visto: el alma de la Nación española ha vibrado llena de emoción y de enojo primero, para protestar indignada contra el inicuo, abominable atentado; después, exaltada por espontáneo júbilo al saber que la vida de V. M. estaba en salvo.

Todos nosotros, sin exceptuar a ninguno, nos hemos sentido heridos con el brutal e inexplicable crimen. Pues tanto como nosotros se ha sentido herido este noble país, que contempla en la persona de V. M. el reflejo de sus propias virtudes.

Por agudos que fueran estos acentos nuestros para reprobar el atentado, nunca llegaría a la expresión que en sus labios han puesto las gentes; y por intensa que sea ahora nuestra alegría, no excede a la que ha llegado hasta el corazón de España.

El Congreso de los Diputados se siente penetrado con ella. Al felicitar a Vuestra Majestad está seguro de que su felicitación es la de todos vuestros súbditos. Permitid, Señor, que el Congreso se enorgullezca de recoger en esta ocasión los latidos del alma nacional.

Sin hipérbolo puede decirse, además, que el Congreso de los Diputados, al hacerse eco de los sentimientos de este pueblo, coincide con los de todas las comunidades civilizadas,

porque de todas ellas ha partido un grito de indignación contra el crimen y en todas ha surgido una explosión de afecto hacia la persona de V. M., que, por lo fervorosa y lo espontánea, se confunde con el amor.

Y es que para abominar del mal, basta con ser hombres de bien.

El mundo ve en V. M. un Rey de su tiempo que abre de par en par, a los cuatro vientos, este recinto para que penetre más dentro de sus muros el oxígeno de la opinión; y los propios y los extraños vemos al Monarca constitucional ejemplar, al hombre valeroso cuya admirable sangre fría ante el peligro iguala a la fe que ha puesto en los destinos de su Patria.

El Congreso de los Diputados se honra a sí propio enalteciendo a V. M. No sería sincero si, por callar el elogio, ocultase lo que los extraños dicen de las cualidades de V. M., ni digno de su representación si no manifestara su fidelidad y su adhesión, secundada por millones y millones de españoles.

Los diputados de la nación, al renovar sus congratuaciones a V. M., las dirigen también a vuestra egregia esposa S. M. la Reina Victoria, a vuestros augustos hijos, a vuestra noble y excelsa madre S. M. doña María Cristina y a la Real Familia.

Día venturoso es éste en que al felicitar a V. M. el Congreso tiene la certeza de llevar la voz de nuestro pueblo asociada a la de todos los países de la Tierra.»

El Monarca se dignó contestar en estos términos:

«Señores diputados: Los parabienes que acabo de escuchar me llenan de íntima satisfacción, pues nada puede conoverme tanto como el testimonio de fidelidad y adhesión que, a cada suceso fausto o infausto de mi vida, me renueva el Congreso de los Diputados, recogiendo los latidos del alma nacional.

Por efecto de esa constante participación en el júbilo y en los pesares, suben hoy unidas hacia el Todopoderoso mi gratitud y la vuestra por haber dejado una vez más inermes la mano que el extravío alzara. Juntos asimismo van vuestro reconocimiento y el mío a aquellos que, desde todos los ámbitos del mundo civilizado, se asocian a nuestra alegría en estas circunstancias, viendo en mi persona la encarnación del pueblo español y advirtiendo la honda fe que pongo en los destinos de mi Patria, el fervoroso anhelo que me acorjo sus aspiraciones y el alto ejemplo que busco en sus virtudes.

Recibid, señores diputados, las gracias que, con ambas Reinas y con toda la Real Familia, os ofrezco. E id ciertos de que vuestros sentimientos me sirven de precioso estímulo en el cumplimiento de mis deberes, sereno en todos los instantes para no apartar la mirada de la prosperidad y el esplendor del país.»

Sus Majestades fueron aclamadas con entusiasmo por los señores diputados.

Don Alfonso descendió del Trono y habló particularmente con los más significados.

El acto terminó a las tres y media.

Momentos después salió S. M. de Palacio para la Casa de Campo, a jugar a polo.

Noticias varias

UNA ACLARACION

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Como amante que soy siempre de la justicia, le ruego haga constar en el periódico que tan dignamente dirige que siendo un servidor el primero en sujetar al regimiento para reprimir la agresión de S. M., y habiendo privado que al criminal lo matase un guardia que a continuación mía fué uno de los que luchó para detenerlo, me extraña que siendo merecedor dicho guardia a ser uno de los que se merecen figurar en relación de recompensas, y teniendo en cuenta que dicho guardia tuvieron necesidad de conducirlo a la Cruz Roja y ser asistido por los doctores que allí había, apreciándole magullamientos en el cuerpo y luxación en un pie, que le propinaron los caballos cuando nos encontrábamos encima del criminal. Dicho guardia tiene el número 76, se llama Miguel Gil, y es el mismo que cuando el asesinato del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, con exposición de su vida, fué el primero que recogió el cadáver del Sr. Canalejas.

No dudando que con la imparcialidad que siempre observa ese popular diario publicará estas líneas como aclaración y justicia, doy a usted anticipadas gracias y me ofrezco suyo afectísimo.—Gregorio Nevado, comandante de Infantería.

EL SERVICIO DE POLICIA

Hemos tenido ocasión de ver el expediente ó registro de distribución de personal de Policía hecho con anterioridad a la jura de la bandera, como medidas de seguridad.

El trabajo demuestra que no se puede hacer más en ese sentido, y que las precauciones tomadas fueron extraordinarias y con arreglo a un plan discretísimamente trazado.

Debido a ello se pudo evitar la consumación del atentado, pues nadie podrá negar que la Policía, en esta ocasión, hizo cuanto humanamente estuvo de su parte para impedir el hecho, que gracias a la disposición de fuerzas y al arrojo de los agentes que intervinieron en la detención de Sancho, se logró evitar que éste ejecutara sus propósitos.

El director de Seguridad, que, como es sabido, concede la mayor importancia a los detalles referentes a organización, tiene montados los servicios de manera que las órdenes que se comunican a cada agente en particular, se hacen directamente por medio de unos boletos, señalando a cada cual una responsabilidad directa.

El servicio que se montó con motivo de la jura de la bandera fué muy amplio y detallado, y para establecerle se hizo un trabajo completísimo, referente al trayecto que había de recorrer Su Majestad el Rey. No quedó hotel, solar, cuarto desahogado, obra en construcción, establecimiento público, casa de huéspedes, urinario, sótano, etc., etc., donde no se estableciera una rigurosa vigilancia.

Con respecto al trozo del trayecto donde se cometió el atentado, véanse los siguientes datos, que demuestran las precauciones adoptadas. Existía vigilancia en los siguientes sitios:

Un agente en la parte de la acera de la casa núm. 38 de la calle de Alcalá.

Otro en la acera y puerta del núm. 40.

Otro en el interior de la cervecería de la Elipa.

Otro en las ventanas que dan al tejado de la casa núm. 40.

Otro en la columna mingitoria de las proximidades.

Otro en el portal y jardín del 42.

Otro en el portal y acera correspondientes al núm. 44.

Otro en las guardillas del 44.

Otro en el portal y acera del 45.

Otro en el tejado del 46.

Otro en el portal y acera del 48.

Otro en las guardillas del 48.

Otro en el portal del 49 triplicado, esquina a Barquillo.

Otro en el kiosco de Barquillo.

Otro en la escalera del núm. 49, que tiene un water-closet con una ventana que da salida al último piso del tejado.

Otro en las guardillas del 49 triplicado.

Tres en las obras en construcción del Banco Español del Río de la Plata.

Además de este servicio, la brigada móvil del inspector Sr. Maqueda tenía los siguientes agentes en el lugar del suceso:

Uno en la bocacalle del Barquillo.

Otro frente a las obras del Banco del Río de la Plata.

Otro cuidando del interior de la taberna de la calle del Turco.

Otro cuidando del interior de la tipografía Matheu, con ventanas a un entresuelo de la calle de Alcalá.

Otro en el piso cuarto izquierda del 48 (desahogado).

Tres en el espacio de calle comprendido entre las calles del Turco y esquina del Banco de España.

Además dos inspectores y 52 agentes, distribuidos entre todo el trayecto.

Además, el servicio especial de la ronda de Su Majestad.

Esta llevaba dos agentes, que marchaban a derecha e izquierda de Su Majestad, pegados al público: los Sres. Guijarro, que resultó herido, y Fernández Prado.

Aparte de estas fuerzas, todo el Cuerpo de Seguridad, convenientemente distribuido.

Debido a esta disposición de fuerzas, resultó que el anarquista tuvo que salir de entre el mismo público de la calle para intentar su miserable atentado, y cruzar por delante del agente Guijarro, que le alcanzó en el camino y desvió la puntería del segundo disparo, cuyo proyectil debió dar en el pavimento, pues ninguna persona resultó herida, estando ante el agresor una barrera humana.

En el momento de la detención intervinieron: primero, el agente Guijarro, unos guardias y un agente de aquel trozo del trayecto. Segundos después ya se ha visto que acudieron un número considerable.

Creemos que la Policía merece elogios en esta ocasión, y por eso se los tributamos.

SIGUEN LAS ACTUACIONES

Por la mañana.

Al reanudar sus trabajos ayer mañana el Juzgado especial, celebraron una conferencia con el juez los fiscales de la Audiencia y del Supremo.

El único testigo que a primera hora compareció fué una señora, que se presentó espontáneamente, para decir que presenció el atentado y relatar la forma cómo se perpetró, cosas que ya han repetido tantos testigos presenciales.

Después entró en el despacho del Sr. Martínez Enriquez el jefe de la brigada de investigación, Sr. Fernández Luna, que salió al poco con una misión desconocida, seguido de sus agentes.

Marcha del proceso.

Por la marcha de los trabajos que practica el juez instructor se calcula que mañana quedará terminado el sumario, salvo algún detalle imprevisto que pudiera demorar su terminación.

En seguida pasará a la Audiencia, creyéndose que podrá verse antes de un mes.

FIANZA QUE SE LE PIDE A BAJATIERRA

El Juzgado ha exigido al procesado Mauro Bajatierra una fianza de 2.000 pesetas, que deberá hacer efectiva en el plazo de veinticuatro horas, para responder de los gastos del proceso.

En caso contrario se procederá al embargo de los bienes de éste, si los tuviese.

DILIGENCIAS EN LA CARCEL

Por la tarde volvió a constituirse en la Cárcel Modelo el Juzgado especial, para seguir la labor de la tarde anterior y celebrar nuevos careos entre los anarquistas procesados.

SUMARIO TERMINADO

A las cinco y media de ayer tarde ha terminado el Juzgado de practicar las diligencias que le llevaron a la cárcel.

El resultado de estas diligencias ha sido también negativo.

Se considera terminado por ahora el sumario.

TELEGRAMAS DE FELICITACION

«Me apresuro a felicitar a V. M. por haber librado dichosamente del abominable atentado cometido contra su persona.—Mahomed V. Sultán de Turquía.»

«Ya sabes cuán de corazón nos asociamos a tu suerte.—Paz de Borbón.»

«Felicito tu sangre fría. No me ha extrañado, porque conozco tu valor. Un abrazo.—Eulalia.»

«Doy gracias a Dios por haberte protegido, librándote del inicuo atentado. Te envío mi más entusiasta felicitación.—Duque de Orleans.»

«Muy emocionada, felicito de corazón a vuestra Majestad.—Condesa de Pierrefonds, ex Emperatriz Eugenia.»

«Sea Dios alabado por haberte protegido en el horrible atentado.—Príncipe Nicolás de Grecia.»

(Fechado en Salónica.)

«Me asocio de todo corazón a la emoción que siente Europa, como lo hago cada vez que un suceso feliz ó desgraciado sobreviene en la historia de España.—Alberto, Príncipe de Mónaco.»

«Emocionado por el infame atentado de que V. M. ha sido objeto, le felicito efusivamente, haciendo votos por su salud y prosperidad.—Sultán Ahmad Kadjar.» (De Persia.)

«Dios te ha protegido y ha protegido a España. Gracias le sean dadas.—Amelia de Portugal.»

«Bendito sea Dios por haber preservado la preciosa vida de V. M.—Federico Cristián, duque de Sajonia.»

MARTIN NIEGA SER ANARQUISTA

Hemos recibido la siguiente carta: Madrid 17 abril 1913.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Al salir de la Cárcel leo en el periódico de su digna dirección, edición de las dos de la tarde y en la tercera página, a la mitad de la cuarta columna y con el título «El Juzgado en la Cárcel», lo siguiente:

«...donde están los tres anarquistas procesados, Rafael Sancho, Mauro Bajatierra y Eusebio Martín; y como yo no soy anarquista y si socialista, ruego a usted haga público en el periódico de su ilustrada dirección esta rectificación, bien sea dando cabida en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a esta mi carta, bien en la forma que lo crea más conveniente, con el fin de que la justicia resplandezca, como siempre, en esa redacción.»

Dándole las gracias anticipadas, se reitera de usted afectísimo y seguro servidor, EUSEBIO MARTIN MAYORAL.»

MANIFESTACION ESTUDIANTIL

En señal de protesta por el vil atentado de que fué objeto S. M. el Rey, y bajo la dirección del rector de la Universidad, han organizado una manifestación los Sres. D. Julio Cano, de Derecho; D. Fernando G. Miramón, de Ciencias Físicas Naturales; D. Antonio de Castro y D. Leopoldo Martínez, de Medicina; D. Joaquín Soto, de Ciencias Químicas; don Manuel de Viguri, de Filosofía y Letras, y don Rafael Retamar, de Farmacia.

Los organizadores ruegan a los estudiantes de todas las Facultades, Escuelas y demás Centros de enseñanza, acudan a la Universidad Central, a las diez y media de la mañana de hoy viernes, para formar a manifestación.

ITINERARIO DE LA MANIFESTACION

La manifestación que se organizará a las diez de la mañana en la puerta de la Universidad, recorrerá el siguiente itinerario:

Calle de San Bernardo, plaza de Santo Domingo, calle de Preciados, Puerta del Sol, calles Mayor y Bailén a la plaza de Oriente, regresando por la calle del Arenal.

LA PROTESTA MONARQUICA

Está ya fijada definitivamente la fecha del domingo próximo para la celebración del acto de protesta monárquica contra el atentado de que fué objeto S. M. el Rey.

La reunión magna, que ha organizado la Juventud conservadora, se celebrará a las diez y media de la mañana, en el Gran Teatro.

De las Juventudes conservadoras de provincias se han recibido innumerables adhesiones. Personas de todos los partidos dinásticos han ofrecido también su concurso para el acto, que no tiene más carácter que el de una manifestación sinceramente monárquica.

No está aun ultimada la lista de oradores, que se publicará mañana.

Las plateas se reservan a las damas, que asistirán en gran número, dando al acto una simpática nota.

UNA ACLARACION

Anoche nos visitó el guardia de Seguridad Mariano Ramírez para rogarnos que hagamos público que no fué él quien estuvo detenido en la Dirección General de Seguridad, como equivocadamente se dijo.

Mariano Ramírez es, efectivamente, el cuñado de Juana Rodríguez, que fué novia de Sancho Alegre; pero no conocía a éste más que como vecino é ignoraba que sustuviera relaciones con su cuñado.

Protesta en provincias

EN TOLEDO

TOLEDO. (Jueves, mañana.) Se ha celebrado en la catedral un solemne Tedeum en

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de abril de 1863.

PARIS, 17. El representante de Francia en el Japón ha renovado sus energías reclamaciones ante aquellas autoridades por los actos de hostilidad cometidos continuamente contra los extranjeros.

TRIESTE, 17. La Asamblea Nacional de Grecia ha nombrado nuevo Ministerio, presidido por el profesor Korisku, y ha votado gracias a Inglaterra por la cesión de las islas Jónicas.

TURIN, 17. Farini está muriéndose.

WILNA, 17. Desde que el Gobierno ruso ha dado la amnistía, la insurrección polaca aumenta.

PARIS, 17. El general Gilbert dió parte á su Gobierno de haber derrotado á los confederados en Sommerset (Kentucky) y de haberlos obligado á retirarse, con pérdidas grandes y abandonando sus bagajes.

El conflicto balkánico

Un complot.

CONSTANTINOPLA. Se asegura que ha sido descubierto un complot para reponer en el trono al antiguo Sultán Abdul Hamid.

Suspensión de hostilidades.

CONSTANTINOPLA. La suspensión de las hostilidades continúa.

Se trabaja para el establecimiento de una zona neutral entre los Ejércitos beligerantes. La suspensión de hostilidades se ha hecho extensiva á Bulair.

CUATRO MUERTOS

Explosión de un globo militar

PARIS. En este momento (cinco de la tarde) se dice que ha ocurrido un horrible suceso.

No se conocen todavía más detalles que los que comunico.

Un globo militar que atravesó sobre París, al llegar á un pueblecillo próximo á la capital, hizo explosión y se precipitó á tierra con sus tripulantes.

Tres oficiales y un sargento han resultado muertos.

Los restantes recibieron heridas de importancia.

Hasta ahora no hay más detalles de este suceso, que ha producido en París gran impresión.

Detalles.

PARIS. El accidente al globo militar, de que se cuenta esta tarde, se ha confirmado.

Del parque del Aero Club de Saint-Cloud habían salido tres globos militares.

Uno de ellos llevaba cinco tripulantes, todos oficiales.

Cuando estaba á bastante altura, el globo hizo explosión, sin que se conozcan las causas del hecho.

El globo se desinfló rápidamente y la barquilla se rompió.

Primero cayó sobre el tejado de una casa y luego al suelo.

El accidente ocurrió sobre el pueblecillo de Villiers-sur-Marne.

Audieron los vecinos, trasladando á los oficiales á una farmacia próxima.

Tres de los heridos habían fallecido y dos estaban muy graves.

Se desconfía de salvarlos.

LOS NEGOCIOS COLONIALES

Sociedad fundada por Princesas

BRUSELAS. Las Princesas Luisa y Esfania de Bélgica, como han perdido el pleito respecto á la herencia paterna, han pensado ahora trabajar por propia cuenta.

Seguendo el ejemplo de su padre el Rey Leopoldo, acaban de fundar una Compañía colonial para la explotación de la región de Maliumbi, en el Congo.

Han puesto en esa empresa casi todo el capital de que disponían, 1.500.000 francos próximamente.

Los estatutos de la Sociedad se han redactado ante notario.

LA SALUD DEL PAPA

Situación estacionaria.

ROMA. El estado del Papa sigue siendo el mismo.

Durante el día varía tres ó cuatro veces.

Tan pronto parece fuera de peligro como sufre recaídas graves.

Se pasa sin transición de un optimismo acentuado á un pesimismo franco.

Por la noche se agrava mucho.

El doctor Amici, que le vela, pasa grandes apuros, pues hay momentos en que cree que Su Santidad va á espirar.

Igual sucede al alto personal del Vaticano, que no duerme.

Ayer por la tarde la temperatura era de 37 grados.

Hoy por la mañana es la misma.

En Roma la expectación es inmensa.

Siempre hay una gran muchedumbre estacionada en la plaza de San Pedro, aguardando noticias.

EL CONFLICTO BELGA

LA HUELGA GENERAL

¿Transige el Gobierno?

Signo aumentando la huelga.

BRUSELAS. Contra lo que el Gobierno esperaba, sigue aumentando el número de huelguistas.

Nótase que el movimiento se extiende por Flandes, donde los socialistas tienen relativamente pocos adictos y donde los Sindicatos cristianos engloban la mayoría de los obreros. En Charleroi, centro de la huelga, el paro sigue siendo general.

Llueve torrencialmente y hace mucho frío. Los obreros permanecen tranquilamente en sus casas, esperando.

Nótase que en casi toda Bélgica las tabernas y cervecerías no son frecuentadas por sus habituales consumidores obreros.

Estos siguen el consejo de sus jefes, que les recomiendan no se embriaguén, pues en momentos tan críticos como los presentes hay que conservar la cabeza serena.

Ayer, los diputados socialistas que fueron á la Cámara dijeron que el martes, según las estadísticas de los Sindicatos, el número de huelguistas fué de 370.000.

Créese que ayer llegó á los 400.000.

Las cifras del Gobierno son menores.

Hacen ascender los huelguistas á 300.000.

De todas maneras, el movimiento es formidable, y la calma de que dan pruebas los que lo siguen le añade nueva fuerza.

En la Cámara de Diputados, el Presidente pronunció un discurso alusivo á la huelga.

Dijo que en su opinión serán admitidas las modificaciones pertinentes al vigente régimen electoral.

Brocqueville, Presidente del Consejo, dijo por su parte que no se oponía á que la Comisión de la reforma electoral deliberase y propusiese un sistema de votación mejor que el actual, si es que lo hay.

Afirmó que se mostraría propicio á toda fórmula de concordia.

Estas manifestaciones han causado gran emoción.

Créese que el Gobierno, asustado, busca una postura decorosa para ceder.

Se afirma que habrá en breve importantes novedades que causarán sensación extraordinaria.

Continúa la calma.

BRUSELAS. Sigue reinando calma completa, y todo sigue igual, á excepción de algunos albañiles que han reanudado el trabajo.

También han vuelto algunos en el puerto de Amberes.

En Charleroi, la huelga es completa.

Lo mismo ocurre en el centro y Lieja.

Los socialistas proyectan para el viernes una manifestación monstruo.

El total de huelguistas en toda Bélgica es de 372.000.

Una manifestación.

BRUSELAS. Se ha celebrado esta tarde la anunciada manifestación.

No han ocurrido incidentes.

Se teme que la huelga se extienda á los servicios públicos.

Los electricistas, los gasistas y otros se han reunido para tomar acuerdos.

El Ejército está preparado para prestar todos los servicios.

La huelga se extiende.

BRUSELAS. Se extiende la huelga de modo considerable.

Sólo en Bruselas habían aumentado esta tarde los huelguistas en más de quinientos con relación al número de los que había por la mañana.

En Amberes la huelga sigue agravándose.

En Lieja, los embarques en el puerto siguen haciéndose con relativa facilidad.

En Louviers los tranvías circulan sin contratiempo; pero llevando soldados en las plataformas para evitar que los huelguistas pretendan suspender la circulación.

Es en Borinage donde la huelga se ha extendido más.

Ayer había en Charleroi 74 huelguistas, y hoy pasan de 80.000.

En Lieja está la huelga estacionada.

Manifestaciones tranquilas.

BRUSELAS. Han sido varias las manifestaciones que los huelguistas han realizado hoy en esta capital.

Constituyendo grupos de 500 y 600 han recorrido las calles más céntricas.

Ningún acto de hostilidad ha sido realizado contra ellos.

Los agentes habían recibido la consigna de no hacer nada contra los manifestantes mientras éstos no produjeran ningún tumulto.

Y como no han provocado ningún desorden los huelguistas, han permanecido los agentes quietos, limitándose á vigilar coches y tranvías para que nadie interrumpiera la circulación.

En Lieja.

BRUSELAS. Las últimas noticias de Lieja dan á entender que el número de huelguistas ha aumentado extraordinariamente.

Fábrica apedreada.

BRUSELAS. Han ocurrido serios incidentes en Feraing.

La fábrica de Coerill ofreció doble salario á los obreros que quisieran volver al trabajo.

No produjo el ofrecimiento el resultado que se esperaba, pues ningún huelguista se ha presentado.

Además, la oferta causó tan mal efecto,

que los huelguistas apedrearon la fábrica, no dejando cristal sano.

Los huelguistas de las inmediaciones acudieron para secundar á los compañeros que apedreaban la fábrica de Coerill, y a gendarmaría tuvo que dar una carga para dispersar á los revoltosos.

Muchas personas fueron pisoteadas. Una muchacha resultó herida.

Considero la *Nesfarina*, por sus resultados en alimentación de los niños, el mejor preparado de su clase. Doctor Díaz Benef. Almería.

EL ESPIONAJE EN AUSTRIA

Planes vendidos á Rusia

Dos detenciones.

VIENA. Ha sido preso el teniente coronel Zedomil Jandric, del ejército activo austriaco.

Se le acusa de haber vendido á Rusia documentos relativos á la defensa nacional.

También ha sido preso un hermano suyo llamado Alejandro.

Los Jandric vivían en grande y eran muy conocidos en los centros mundanos berlineses.

El teniente coronel había contraído enormes deudas y para pagarlas decidió ponerse á las órdenes del servicio ruso de espionaje.

Con frecuencia le visitaba el agregado militar de la Embajada rusa.

Hace algún tiempo que Zedomil Jandric fué encargado por la Escuela de Guerra de la preparación de varios planes secretos.

Y, según parece, vendió copias de esos planes á Rusia.

Practicado un registro en su domicilio, fué hallada una relación de las sumas que por sus servicios había recibido del Extranjero.

Agrava el escándalo el hecho de que Jandric sea íntimo amigo del barón Kourad von Hotzendorf, jefe del Estado Mayor austriaco.

La Escuela de Guerra encargó la preparación de los planes secretos á Jandric, por mediación de dicho alto jefe.

Dícese que Jandric estaba en relación con un sedicente profesor de inglés apellidado Bravuza, preso en Budapest recientemente.

Se dice que de un momento á otro será preso un oficial austriaco complicado en el mismo asunto escandaloso.

El Gobierno no quería que se supiera nada de esto.

Pero el *Arbeiter Zeitung*, diario vienés, ha publicado una larga información.

La Policía ha secuestrado las ediciones del periódico; pero no ha impedido que éste se venda mucho en Viena.

Ha aparecido una nota del ministro de Interior en que se amenaza á los periódicos con denuncias y confiscaciones de ejemplares si dicen algo de la prisión de los hermanos Jandric.

Este rigor sólo ha servido para excitar la curiosidad pública.

EN TUNEZ

Crimen horrible

Asesinado por el padre y el hermano.

TUNEZ. En la aldea de Kala-Kabira, que se eleva en la bifurcación de las líneas férreas Túnez-Suza y Kairuan, ha sido cometido un crimen horrible.

Un joven propietario indígena, llamado Ahmed Amor Bacar, ha sido estrangulado hace veinte días por su padre y su hermano.

Ambos obraron impulsados por la codicia. Querían apoderarse de la parte de herencia que tenía Ahmed, procedente del dote de la madre.

Los asesinos enterraron el cadáver en un jardín vecino. Luego cogieron un arado y labraron la tierra en torno.

La mujer de la víctima, viendo que su marido no parecía, dió parte á la Justicia.

Esta, después de largas investigaciones, logró descubrir el cadáver, que estaba en plena descomposición.

El padre criminal fué preso inmediatamente.

En cuanto al hermano, que había vuelto tranquilamente al Liceo de Túnez, para continuar sus estudios, ha sido preso también y encerrado en la cárcel de Suza.

BODA INTERRUMPIDA

Detienen al novio y á un testigo

LONDRES. La Srta. Sofia Battberg, una linda sueca que desde hace tiempo reside en Londres, se ha presentado ayer en la Alcaldía para unirse en matrimonio á un rico alemán apellidado Bredengberg, de cuarenta y tres años, y que con el sólo objeto de casarse acababa de llegar de Alemania.

Ya se podrá suponer la sorpresa de la hermosa joven cuando, á punto de pronunciar el «sí» fatal, se interrumpió la ceremonia por la inesperada aparición de algunos inspectores de Policía, que detuvieron á Bredengberg, el novio, y á uno de los testigos.

La muchacha, lanzando un grito de horror, rodó por tierra, desvanecida.

He aquí lo que había ocurrido:

Bredengberg había hecho la necesaria declaración, en complicidad con el testigo, de que residía en Londres desde hacía varios años.

La Policía averiguó que sólo llevaba en Londres dos semanas, y por tanto, con arreglo á la ley inglesa, no podía contraer matrimonio.

LA AGRESION DE NANCY

El conflicto francoalemán

Versión francesa.

PARIS. El funcionario del ministerio de Interior, M. Ogier, que fué á Nancy para averiguar lo que había ocurrido á los alemanes que fueron á dicha ciudad fronteriza, ha terminado ya su encuesta.

Dice que lo sucedido fué como sigue:

Los alemanes en cuestión tomaron localidades para una función que se celebraba en el teatro del Casino.

Poniase en escena la obra *Frits, hulano*. No dijeron nada y algunos individuos del público les hicieron objeto de bromas.

Otros les llamaron prusianos, lo que no constituye una ofensa.

Molestados, salieron del teatro y fueron á una cervecería, donde las bromas volvieron á reproducirse.

Declanles que eran oficiales disfrazados y uno afirmó que pocos días antes habían pisado suelo francés, descendiendo del *Zeppelein*.

Ellos lo negaron. Un francés escribió en un papel unas líneas con lápiz y dió dicho papel á los alemanes. Estos se negaron á leerlo.

Como las bromas seguían, salieron de la cervecería y se dirigieron á la estación.

Seguíanles unos 50 jóvenes, que gritaban: «¡Saludad á nuestro ejército, prusianos!...»

El personal de la estación dispersó á los manifestantes.

Los alemanes subieron á un vagón, arrancó el tren y no pasó más.

En opinión de M. Ogier, nada de lo ocurrido tiene importancia.

Según parece, los alemanes eran tres é iban acompañados de dos señoras.

Versión alemana.

BERLIN. Los periódicos publican un largo relato, hecho por uno de los alemanes atropellados en Nancy.

Dice éste que á poco de entrar todos ellos en el teatro del Casino, donde se representaba una obra ofensiva para Alemania, los espectadores empezaron á insultarles.

De todas las localidades les tiraban cosas. En vista de que el tumulto arreciaba, salieron y se refugiaron en una cervecería.

Allí les siguieron insultando.

Creían que eran los oficiales del *Zeppelein*.

La mesa fué rodeada de una verdadera multitud, furiosa contra ellos.

Los insultos arreciaban.

Temiendo ser agredidos decidieron marcharse á la estación.

Tenían billete de segunda.

Los empleados y los policías no hicieron nada por protegerles.

La multitud que los seguía invadió la estación y les colmó de injurias.

Se les hizo subir á un coche de tercera, que no era el que les correspondía.

Ditras de ellos subieron muchos estudiantes, que les agredieron, escupiéndoles y pisoteándoles.

La Policía presenció impasible el salvaje espectáculo.

Al fin arrancó el tren, y en la estación siguiente ocuparon un departamento de segunda, que era lo que habían pagado.

Este relato ha indignado profundamente á los alemanes.

Agravación.

PARIS. El incidente de Nancy acapara la atención pública y preocupa á los Gobiernos.

En Berlín, el embajador de Francia celebra frecuentes conferencias con el ministro de Negocios Extranjeros.

Igual hace aquí el embajador de Alemania.

Los periódicos franceses y alemanes dedican planas enteras á tratar del asunto.

En Francia se tiende á demostrar que los alemanes sólo fueron víctimas de unas bromas sin importancia.

En cambio en Alemania dicen que se les atropelló vilmente, y que hay que poner coto á las imbéciles brutalidades del *chauvinismo* francés.

Las enérgicas declaraciones que hizo ayer en el Reichstag el ministro de Negocios Extranjeros han causado en Francia gran sensación.

Una interviú.

BERLIN. La Prensa sigue concediendo preferente atención al incidente de Nancy.

Un redactor del periódico «Lokal Anzeiger» ha celebrado una interviú con uno de los alemanes que intervinieron en el incidente.

El interrogado afirma que no se encontraba presente ningún oficial francés.

También ha dicho que es absolutamente falso que se les obligara á arrodillarse delante de un oficial francés, como se había dicho.

COSAS FRANCESAS

No los indultan.

PARIS. El abogado defensor del bandido Dieudonné ha visitado esta tarde al Presidente de la República para pedirle el indulto de su patrocinado.

Por las circunstancias en que éste se halla, parece seguro que se le conmutará la pena.

Los demás bandidos no serán indultados.

Así lo ha dado á entender M. Poincaré á los defensores que le han visitado.

Parece confirmarse que á todos ellos se les ejecutará el sábado al amanecer.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
18 de abril de 1863.

Ayer ha asistido ya al Congreso el señor D. Pascual Madoz, á quien una molesta más que grave enfermedad le ha tenido alejado algunos días del Parlamento. También se ha visto ayer en su banco al ex ministro de Hacienda Sr. Salaverria.

Ayer, á las once de la mañana, han salido de Madrid para el Real Sitio de Aranjuez SS. MM. la Reina y el Rey y sus augustos hijos.

Las tropas de la guarnición francas de servicio se hallaban desde las nueve y media tendidas desde Palacio á la estación del ferrocarril.

Detrás del coche de SS. MM. iban en otro las Infantitas, acompañadas de la marquesa de Malpica, y seguían otros tres carruajes, ocupados por la servidumbre. Acompañaban á caballo, al estribo, los Sres. D. Manuel de la Concha y D. Enrique O'Donnell. Despidieron á SS. MM. los ministros, los directores generales de las Armas, las primeras autoridades de Madrid y otras personas distinguidas, entre las cuales se hallaba el Sr. Salamanca. Por el telégrafo se sabe que SS. MM. y AA. llegaron felizmente al Sitio.

CATAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA
Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Viernes 18 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,33.

Se pone á las 18,56.

Sale la Luna á las 16,19.

Se pone á las 4,12.

SANTORAL.— Santos Apolonio, Eleuterio, Crispin, Galdino y Victorino, mártires; el beat. Hibernón, confesor, y la beata María de la Encarnación.

SAN CALOCERO, mártir.
En el año 80 de nuestra era nació en Brescia el virtuoso Calocero, de una familia gentilicia. En sus primeros años hizo amistad con los santos hermanos Faustino y Jovita, que le convirtieron al cristianismo.

Delatado y conducido á la presencia del juez pagano, contestó que era cristiano, y deseaba morir por Jesucristo. El prefecto le condenó á ser decapitado, cuya sentencia se llevó á efecto, habiéndose mostrado San Calocero en sus últimos momentos, contento y satisfecho, entonando himnos de alabanza al Señor. Su martirio se verificó el día 18 de abril del año 119.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

El Reina Victoria Eugenia

En las oficinas de la Compañía Transatlántica se ha recibido el siguiente cablegrama: «Buenos Aires, 17 abril 1913.—Marqués de Comillas.—Con verdadero orgullo patriótico en presencia «Reina Victoria Eugenia», que coloca Transatlántica española en primera línea de las flotas que llegan á este puerto, enviámosle testimonio alta consideración por cosal esfuerzo realizado, que contribuirá poderosamente acrecentar corrientes hispanoamericanismo.—Conde de Artal, presidente Cámara Comercio.—Francisco Gutiérrez, presidente Sociedad Española Beneficencia.—Fernando García, presidente Asociación Española de Socorros Mutuos.—Fermín Calzada, presidente Club Español.—Vicente Sánchez, presidente Banco Galicia.—Ramón Leiguarda, presidente Banco Río de la Plata.»

Casa Valentín Martín

Vinos del Rñn y Borgoña.
PRECIADOS, 8.

GRAN MUNDO

En casa de la marquesa de Squilache.

A la comida que daba, como todos los miércoles, la ilustre y amabilísima dama asistieron anteayer el ex ministro de Estado y la marquesa de Alhucemas, el conde y la condesa de Serrallo, el conde y la condesa de Almodóvar, la baronesa del Castillo de Chirel, que iba de negro, y su hija soltera; el Sr. Alcalá Galiano y su bella esposa (née Vistabella), el general y la señora de Marina, el marqués de Grijalba, y los Sres. D. Santiago Méndez Vigo, D. Manuel Gómez Barzanallana y don Eugenio R. de la Escalera.

La mesa estaba primorosamente dispuesta, alegrando el blanco mantel centros llenos de arrogantes clavetes color de rosa, muy pálidos, y grupos de porcelana del Retiro. La comida fué servida con arreglo á un refinado menú, con la esplendidez acostumbrada en aquella casa.

Al aprés diner acudieron las duquesas de Léera, viuda de Sotomayor, Noblejas, viuda del mismo título, Terranova, viuda del mismo título y Soma.

Marquesas de Casa Madrid, San Vicente, Campo Fértil y Benicarló, cuya arrogante figura realzaba una elegantísima toilette blanca, con combinaciones de gasas verdes,

Condesas de Caudilla, Vía Manuel, Villamonte, Maluque y Cardona; vizcondesas de Roda y Eza, muy bella y ataviada con exquisito gusto.

Entre las lindas muchachas llamaba la atención, tanto por su belleza juvenil como por su gentileza, evocando las figuritas tanagrinas, la Srta. Isabel Santiago Concha, hija de los marqueses de Casa Madrid; muy bellas también las nietas de la marquesa de Manzanedo, hija de los duques de Léera y de la condesa de Crescente.

También estaban las señoras y señoritas de Borbón, Icaza, bellissima, que vino desde Palacio, donde asistió á la comida diplomática; Wagner, Montenegro, Luca de Tena, Bermúdez de Castro, Villar y Villate, Potestad, Rosales, Silvela (D. Luis), Quiroga y Navia Ossorio, Muguiro y Cerrajería, Jordán de Prado, Chaves, Travesedo, Núñez de Prado, Castro, Pardo y Manuel de Villena, Guillamas, etc.

Una excelente orquesta amenizó la reunión, y cediendo al desco de la juventud, la amable dueña de la casa permitió bailar.

Se organizaron también animadas partidas de bridge.

Hoy, viernes, se celebrará en aquella aristocrática y suntuosa morada una comida, seguida de recepción, en honor de S. A. la Infanta doña Isabel, á la cual el sexo fuerte acudirá con bandas y condecoraciones, como lo exige la etiqueta palaciega.

Noticias varias.

El segundo secretario de la Embajada de Francia y madame de Vienne han salido para París.

—Los señores de Vázquez Zafra han regresado de Montreux.

—El próximo lunes habrá una comida en la Embajada de Francia, en honor de Su Alteza la Infanta Isabel.

—El sábado por la noche, la juventud aristocrática bailará en el Hotel Ritz.

—El cotillón en casa de los marqueses de Tamarit se celebrará á fines de este mes.

MADRIZZY.

VEINTE AÑOS DESPUES

Banquete del Cuerpo de Contabilidad

Celebróse anoche en Lhardy una fiesta simpática y que dejará grato recuerdo en cuantos tomaron en ella parte.

Tratábase de solemnizar el XX aniversario de la creación del Cuerpo Pericial de Contabilidad, creado por Gamazo en el año 1893, y para el cual se convocó en aquella fecha una sola oposición, que ganaron cincuenta individuos, tras una lucha reñidísima, en que hubo que acreditar profundos conocimientos de vastas y difícilísimas materias.

Los cargos, con categoría de jefes de negociado, eran atrayentes, y á las oposiciones acudieron profesores mercantiles, funcionarios del ministerio y algunos oficiales del Cuerpo de Administración Militar, á quienes el Reglamento autorizaba para tomar parte en aquellas.

Como decimos, eran 50 las plazas y 50 fueron los individuos aprobados, los cuales tomaron posesión de sus respectivos destinos en distintas provincias de España y departamentos centrales.

Sucedieron al Sr. Gamazo diversos ministros, de criterio opuesto á aquella organización administrativa, y aunque los nuevos tenedores de libros del Estado se acreditaron como funcionarios peritísimos y muy útiles en la práctica, las oposiciones no volvieron á convocarse.

Han transcurrido veinte años, y de los 50 jóvenes aprobados en aquella lejana fecha, sólo 16 son los supervivientes del Cuerpo Pericial de Contabilidad, los cuales, en un momento de simpática iniciativa, quisieron reunirse en un banquete para solemnizar el lejano acontecimiento.

Injustamente olvidados muchos de ellos; trabajando solícitos y oscurecidos en la espínosa labor de las Intervenciones y Tenedurías la mayor parte, fueron escasos los individuos del Cuerpo Pericial que lograron avanzar en su carrera administrativa, y así pudo verse anoche cómo varios de ellos, reintegrados al Cuerpo de Administración Militar, de donde procedían, abandonaron aquellos puestos, difícilmente conquistados, y, como otros, ingresaron en el escalafón general, para buscar de este modo satisfacción más fácil á sus legítimas aspiraciones.

Y al encontrarse de nuevo tras veinte años de separación, ¡cuántas cómicas sorpresas al reconocerse bajo la máscara que puso sobre los rostros de los antiguos compañeros la implaceable mudanza de los tiempos! Se recordaban jovialmente los incidentes de las famosas oposiciones y se remozaban recuerdos de cosas casi olvidadas.

Los funcionarios del ministerio de Hacienda; aquellos, principalmente, que forman el gallardo plantel de los nuevos oficiales por oposición, manifestación ésta la más elocuente—por su brillante resultado—de lo que significan reformas de esta índole en el campo de la Administración pública, saben con cuánto respeto se ha oído siempre hablar en aquella casa del Cuerpo Pericial de Contabilidad; por eso este resurgimiento de los que fueron maestros de muchos de los actuales funcionarios ha de ser acogido con viva simpatía.

El acto se vió honrado con la presencia del ministro de Hacienda, D. Félix Suárez Inclán, y con la de los ex ministros del ramo Sres. González Besada, D. Amós Salvador y D. Tirso Rodríguez.

Asistieron, además, el ex director de Propiedades D. Heliodoro Suárez Inclán; el interventor central, Sr. Illana; el contador del Tribunal de Cuentas, Sr. Maldonado—uno de los dos supervivientes del Tribunal de las célebres oposiciones—, y los contables señores Labrador, Maffioto, Montes, Foreat, Revuel-

ta, Gárate, Inza, Valmayor, Zarraluqui, Pajares, Acedo, Ibáñez, Villa, Lahoz, Herrera y Colmenares.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA estuvo representada por uno de sus redactores.

A los brindis usó de la palabra uno de los individuos de la Comisión organizadora, que saludó al Sr. Suárez Inclán y á los ex ministros.

Hizo historia del Cuerpo Pericial, creado, como decimos, por el Sr. Gamazo en marzo de 1893, y cuya reforma fué sancionada al año siguiente por el Sr. D. Amós Salvador; pero suspendida por tiempo indefinido por el ministro que le sucedió.

Elogia al Sr. González Besada, que siguió paso á paso el desarrollo de este asunto y trató de separar al Cuerpo Pericial del ministerio de Hacienda para llevarlo á la Presidencia del Consejo, formando un Cuerpo de Intervención y Contabilidad completamente independiente.

Dedicó un recuerdo á D. Anastasio López, recientemente fallecido.

Recuerda que el Sr. Rodríguez llevó á la Gaceta el decreto de 17 de octubre de 1911, digno de todo elogio.

Dice que de los 16 individuos del Cuerpo Pericial que subsisten, algunos han obtenido un solo ascenso en veinte años.

El Sr. Salvador (D. Amós) pronunció algunas palabras en términos familiares, y dijo que, aun después de veinte años, tiene el mal remedio si se cuenta, como es posible, con la voluntad de los ministros actuales.

El Sr. Rodríguez transmite todos los aplausos y elogios que se merece la nueva Ley de Administración y Contabilidad á los Sres. Cobian y Suárez Inclán, disposiciones éstas de tal índole, que hay quien dice que, por su carácter, están por encima de la Constitución del Estado. Dedica elogios al partido conservador, en el cual encontró ayuda en el Senado á la presentación de dicho proyecto.

El Sr. González Besada dice que, en efecto, sintió siempre gran entusiasmo por el Cuerpo Pericial de Contabilidad. Dice que no hay Hacienda posible sin un personal práctico y competente.

«Hoy—añade—que, tras los pasados años de luchas, reina la calma, los ministros de Hacienda sabrán reorganizar el personal y la Administración pública. Yo no he de ser por ahora quien impida realizar los planes que proyecte el actual ministro de Hacienda.» (Risas.)

El ministro de Hacienda manifestó que cree, como el Sr. Besada, que es necesario hacer algo con respecto al personal del ministerio, y que en tal sentido llevará á los nuevos presupuestos una reorganización del Cuerpo Pericial de Contabilidad, manifestaciones que son acogidas con el entusiasmo que es de suponer.

Anuncia que hoy recibirá con gusto á una Comisión del Cuerpo para recoger aquellos datos convenientes para la reorganización del mismo.

Agua de Solares

Insustituible como agua de mesa.

Dice el Presidente

El conde de Romanones, después del Consejo con S. M., se dirigió á su despacho oficial, en donde recibió á los periodistas.

La primera parte de su discurso, como era obligado y natural, fué para felicitar calurosamente en nombre del Gobierno al Rey, por haber salido ileso del atentado, y por la serenidad y valor de que con esa ocasión dió pruebas, dándole cuenta además de las infinitas felicitaciones que el Gobierno había recibido de España y en especial del Extranjero.

La política exterior ofrece en esta semana pocas novedades, y por esta razón no dedicó gran atención á ella en su discurso el jefe del Gobierno.

Después de terminado el Consejo, pusieron algunos ministros decretos á la firma regia.

El conde, refiriéndose á la enfermedad del Papa, dijo que el último telegrama de nuestro embajador es de anteaer, y en él se dice que Su Santidad estaba mejor, pero que otras noticias mercedoras de crédito de que había tenido conocimiento el Gobierno ayer insisten en que la gravedad continúa.

Seguramente será aplazado el Consejo anunciado para el sábado, en atención á que en ese día se hallarán ausentes dos ministros: el de Fomento, que va á Alicante para la inauguración de un puente, y el de Instrucción pública, que marcha á Valencia para inaugurar un Congreso.

Elogió el Presidente el acto del Cuerpo diplomático al pedir á S. M. el Rey le reciba en corporación para felicitarle, diciendo de ello que es una cosa inusitada.

Irán los embajadores y jefes de Misiones. Recibirálos el Rey mañana ó pasado.

Del proceso no hay nada nuevo. Se cree que, de no surgir nada nuevo, el sumario habrá quedado terminado dentro de cuatro ó cinco días.

A lo ocurrido en Riotinto no concede el Gobierno gran importancia.

El paro de anteaer se reduce á una mina en que trabajaban unos 600 obreros, y el número de los que trabajan en toda aquella zona gira alrededor de 16.000.

Sin embargo, reconocía el Presidente que es cuestión que no puede dejarse abandonada y hay que estudiarla.

Piano Auto Rönisch

con la aplicación en su interior de los tan celebrados aparatos Cecilian, Phonola y Uniola, que contienen todos los progresos realizados hasta el día, y que garantiza la

Casa Navas Fuencarral, 20, duplicado. No confundirse.

AGRICULTURA • INDUSTRIA • COMERCIO • NAVEGACIÓN

EL JORNAL DEL OBRERO AGRICOLA

Con frecuencia se explica el abandono de los campos por los obreros rurales, hablando de la pobreza de los jornales que en ellos ganan.

Esé absentismo, ese afán de marchar á las grandes poblaciones, huyendo de la profesión agrícola, se sienta con gran intensidad en todos los países europeos y los Gobiernos se preocupan de él, procurando evitarlo por variados é ingeniosos medios.

Examinados datos estadísticos, puede verse, sin embargo, cómo los jornales del labrador ascienden constantemente, dificultando la explotación agrícola, que, por otra parte, encuentra cada día más bajos los precios del mercado de sus productos.

En los últimos veinte años, Suiza ha sufrido un alza en los jornales de sus obreros del campo de 16 á un 34 por 100; Inglaterra, de un 24 á un 40 por 100; Francia, ¡de un 200 á un 250 por 100!

Y en forma semejante los demás países elevan la remuneración de sus obreros rurales, siguiendo siempre la misma marcha que los obreros de la industria.

En España, el jornal agrícola es hoy superior en un 25 á un 40 por 100, según las regiones, al que se pagaba hace veinte años, y francamente puede notarse la tendencia á subir más y más.

Contra esta subida en el precio del trabajo, el agricultor se defiende adquiriendo máquinas que le ahorren, buscando fuerza barata, mejorando su cultivo para obtener más producción...; pero todo ello no compensa, no puede compensar exigencias que marchan demasiado velozmente.

En tal estado de cosas, parece lógico que los que emigraran fueran aquellos á quienes se pide más de lo que pueden dar; pero precisamente ocurre lo contrario: se van los obreros, engañados por falsos sueños de riquezas.

Hay una razón poderosa para que esto suceda de tal modo. El obrero no tiene bienes que le aten á su patria; en cambio, el agricultor que vive de su negocio campestre, posee fincas, ganados, máquinas, etc., que constituyen todo su capital, y que son también el recuerdo y la suma de las economías de sus antepasados. Y todo esto le liga con el pueblo donde vive y le impide abandonarlo, á menos de un desastre completo que le obligue á perderlo todo.

La situación de ese agricultor, oprimido por los de arriba, que continuamente aumentan sus cargas, y por los de abajo, que continuamente aumentan sus exigencias, sólo tiene una solución que está en manos de los mismos que sufren los perjuicios. Es necesaria la unión para la defensa; es preciso formar un bloque, una fuerza, que impida la destrucción completa de todos.

De no hacerlo así, se llegará á un extremo en que será imposible cultivar el campo, gracias á la apatía de los que, viéndose cada día en peor situación, no hacen lo más mínimo por defender sus intereses.

Afortunadamente hay muchas energías dispersas, que sólo esperan organizarse para obtener buenos frutos, y el buen sentido de todos evitará que llegue un desaliento general, ruinoso para el país.

JOSE ARAGON.

EL CULTIVO DE LAS JUDIAS O ALUBIAS ¿ES SUSCEPTIBLE DE MEJORA?

Está muy generalizada la costumbre de emplear estiércol como abono de las judías. Este procedimiento es á todos luces absurdo, pues el estiércol contiene principalmente nitrógeno, elemento que dicha planta, como todas las demás leguminosas, toma de la atmósfera, no necesitando, por tanto, que se le proporcione en forma de sustancia fertilizante. En cambio, las judías requieren mucha mayor cantidad de potasa y de ácido fosfórico que las que les proporciona una buena estercoladura.

Al aplicar el abono de cuadra en abundancia á la referida planta, no solamente pierde el agricultor una enorme cantidad de nitrógeno, sino que además el exceso de este elemento provoca gran exuberancia de vegetación, que resulta en detrimento de una floración vigorosa.

Para que ésta sea a' undante, y para evitar que muchas de las flores aborten, es indispensable que la planta encuentre en todas las fases de su vida, ácido fosfórico y potasa en forma fácilmente asimilable.

De los múltiples ensayos verificados en el Extranjero y en diferentes regiones de nuestro país, se deduce que para obtener este último basta con aplicar á la tierra por hectárea, con diez ó quince días de antelación á la siembra, 340 ó 400 kilogramos de superfosfato, 18/20, y 150 á 200 kilogramos de cloruro ó de sulfato potásico. En las tierras provistas de cal se empleará el cloruro, y en las pobres de dicho elemento el sulfato. Los abonos fosforotásicos se emplearán mezclados y serán enterrados por medio de una labor de arado.

Caso de que la tierra no tuviese reservas de nitrógeno convendría aplicar dos ó tres días antes de la siembra 60 ó 70 kilogramos de nitrato de sosa ó de cal, cubriéndolas por medio de un grado.

Con el empleo de estas ó de parecidas fórmulas el agricultor puede tener la seguridad de alcanzar altos rendimientos en el cultivo de la preciosa leguminosa que nos ocupa.

ABONADO DEL MAIZ.

En general, el maíz se abona poco, y aun eso valiéndose sólo de los estiércoles. Sin embargo, todos los agricultores saben muy bien que el maíz es una planta exigente.

Por otra parte, se ha demostrado palpablemente que ese vegetal exige durante el primer mes de su desarrollo gran cantidad de elementos minerales, en forma que puedan atender á una rápida asimilación.

Elo explica con toda claridad los grandes

éxitos obtenidos con el empleo de fertilizantes azoados, potásicos y fosforados, los cuales debe siempre aplicar el labrador, con la seguridad de obtener grandes beneficios.

La dificultad principal estriba en que las cantidades que se distribuyan en el suelo respondan en forma conveniente á las necesidades de la planta.

Como fórmula general que puede emplearse en España, sufriendo excepcionalmente algunas modificaciones, por exigirlo así la diferente composición de los terrenos, recomendamos la siguiente, cuyo éxito está bien comprobado en diferentes regiones de nuestro país.

	Kilogramos por hect. res.
Superfosfato de cal 18/20.	300 á 350
Cloruro ó sulfato de potasa.	150 á 200
Sulfato de amoníaco.	100 á 150
Nitrato de sosa ó de cal.	100 á 150

Las tres primeras materias, después de bien mezcladas, se agregarán al suelo por medio de una labor ordinaria algunos días antes de la siembra, y el nitrato se esparcirá entre las líneas en el momento en que comiencen á formarse los penachos ó flores masculinas del maíz.

Aun cuando se empleen estiércoles, será ventajosa la aplicación de estos fertilizantes complementarios, que ofrecen la ventaja de ser muy pronto asimilables.

ORDENO MECANICO DE LAS VACAS

Desde hace mucho tiempo se viene persiguiendo la solución del problema mecánico que permite construir una ordeñadora que supla al trabajo manual, siempre costoso y muy frecuentemente falto de las condiciones de limpieza que hay que exigir en este trabajo.

Muchos son los aparatos ideados, y al fin los perfeccionamientos de unos y otros, perfectamente acoplados en un solo tipo, que por sí también posee condiciones especiales sumamente apreciables, han dado lugar á la ordeñadora mecánica «Wallace», que ofrece ventajas grandes.

Gracias á esta ordeñadora, se consigue extraer la leche de las ubres de las vacas con gran economía, comodidad y limpieza, sin que haya posibilidad de producir heridas en los pezones ni molestias de ningún género á los animales.

Según el «Bulletin Officiel de l'Union Syndicale des Laitiers-Nourrisseurs de Paris», en cuatro experiencias que se hicieron en el Concurso general agrícola de París de 1912, la ordeñadora «Wallace» obtuvo 15 y 16 litros en doce y once minutos, respectivamente, de ordeños completos, cosa que no lograron hacer las otras máquinas similares.

La instalación de estos aparatos es muy sencilla y su coste no es elevado.

Debe advertirse que la economía del aparato no consiste en que el ordeño de cada vaca se haga antes que á mano, pues esto perjudicaría al ganado, sino en que, gracias á la máquina, cada obrero puede verificar al mismo tiempo el ordeño de cuatro vacas.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA

Pasaje de la Alhambra, 1.—Madrid.

LOS FERROCARRILES EUROPEOS

Según la estadística de los ferrocarriles europeos, á principios del año pasado la longitud total de líneas era de 338.888 kilómetros, cifra que indicaba un aumento de 4.900 con respecto al año anterior, y daba una proporción media de 7,07 kilómetros por cada 10.000 habitantes.

La red ferroviaria más extensa es la de Alemania: 61.936 kilómetros. Vienen en seguida Rusia, con 61.078; Francia, con 50.232; Austria-Hungría, con 44.280; la Gran Bretaña é Irlanda, con 37.649; Italia, con 17.228; España, con 15.097; Suecia, con 14.095; Bélgica, con 8.660; Suiza, con 4.781, etc.

UN CIRCO AGRICOLA

Una Compañía americana de electricidad, la «Boston Edison Company», acaba de inaugurar un procedimiento muy original para vencer á las poblaciones rurales de las ventajas que ofrece la electricidad para la agricultura. Consiste en hacer circular por los pueblos un circo semejante á los que practican en ferias y fiestas, en el que practicamente se muestran las aplicaciones posibles de la electricidad en la explotación del campo.

El circo agrícola ha tenido un éxito asombroso, y los labradores y los curiosos lo llenan constantemente, admirando las ingeniosas adaptaciones de la fuerza eléctrica á todos los trabajos agrícolas, desde los más sencillos á los más complicados.

Una novedad ha llamado más particularmente la atención general: el ordeño de vacas lecheras por la electricidad.

En España tiene un gran porvenir el aprovechamiento de fuerza eléctrica para la agricultura, por la topografía especial del país, cultura, por la topografía especial que acaso la y bueno será el hacer constar que acaso la más importante explotación agrícola movida eléctricamente se encuentra en la provincia de Zaragoza.

Un hombre abrasado

La Guardia Civil del puesto de Villaverde comunicó anoche á la Dirección General de Seguridad que en el término de dicho pueblo se inició un incendio en unas chozas, donde dormía José García Sáinz, de treinta años. Parece que al darse cuenta del incendio trató de salvar un par de mulas; pero la trinchera de la cuadra, que era de madera, se derrumbó, cogiendo debajo al infeliz, que se recibió asfixiado.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones fué el primero en llegar a dicho departamento, manifestando en el Consejo se terminaría el examen del presupuesto de Gobernación y comenzaría el de Guerra.

El Sr. Villanueva se proponía someter a la aprobación de sus compañeros un expediente sobre defensa de Córdoba contra las inundaciones del Guadalquivir.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

EL JALIFA DE LA ZONA ESPAÑOLA

El ministro de Estado manifestó al entrar en Consejo que había quedado ultimado ya todo lo referente a la organización de la zona española de Marruecos, pues después del decreto del día 27 del pasado, sólo quedaba el nombramiento del jalifa de dicha zona, y éste ha sido designado.

Las negociaciones sobre este asunto—añadió el Sr. Navarro Reverter—se han llevado con gran reserva y con un resultado favorable, de acuerdo, como es natural, con el Gobierno francés y con el Sultán. El jalifa nombrado es Muley Mexid, hijo de Muley Hassan y nieto de Muley Mohamed, que también fué Sultán de Marruecos.

Trátase de un Príncipe descendiente de Sultán, como exige el Tratado, y joven, pues sólo cuenta treinta y dos años.

Ayer por la mañana salió el jalifa de Fez, acompañado del doctor Belenguer, que ha sido quien con tanto acierto ha llevado las negociaciones en la capital del Imperio marroquí. En estas negociaciones han contribuido muy eficazmente el general Alfau, el coronel Silvestre, el marqués de Villasinda y el delegado de los asuntos indígenas, Sr. Zugasti. Viaja el jalifa de incógnito hasta llegar a la zona española, donde se le rendirán los honores militares y religiosos que corresponden a su alto cargo.

Para el viaje del jalifa han facilitado Muley Hafid y otros moros notables tiendas de campaña y cuanto es necesario para el viaje de la categoría de dicho personaje.

Muley Mexid irá directamente a Alcazarquivir, donde permanecerá dos días. Los jefes de las kabilas por donde pasará el jalifa han sido prevenidos para que se hagan los regalos de costumbre.

Se ha enviado a Alcazarquivir un magnífico juego de té, de plata, para que pueda obsequiar a las personalidades que le cumplimenten.

Desde Alcazar marchará a Larache, donde continuará el viaje por la vía marítima a Tetuán.

Para ello se enviarán a Larache los cruceros *Extremadura* y *Cataluña* y algún cazatorpedero.

En Tetuán, el general Alfau saldrá, a recibirle rindiéndole las tropas los honores correspondientes a su alta jerarquía.

El Sr. Navarro Reverter se felicitaba del resultado que la negociación conducente ha tenido.

A LA SALIDA

El Consejo terminó después de las ocho de la noche.

El ministro de Estado dió cuenta de las negociaciones seguidas para completar la organización de la zona de influencia de España en Marruecos con arreglo al Tratado francoespañol.

Planteadas ya la parte correspondiente a los servicios de España, se ha propuesto al Sultán, por conducto del Gobierno francés, para el elevado cargo de jalifa, a S. A. Muley Mexid, de la familia imperial.

Acabado por el Sultán y por Francia, ha

salido ya de Fez, acompañado por el doctor Belenguer, y llegará probablemente mañana a Alcazarquivir, donde será recibido con toda la pompa y ostentación exigidas por su alta jerarquía, prescrita por el protocolo y la etiqueta jerárquica.

En Alcazar descansará un par de días, recibiendo las visitas de los jefes más notables en el lujoso campamento que se le ha preparado, y se trasladará por mar, en buques de guerra españoles, a Tetuán, donde el alto comisario Sr. Alfau le hará el recibimiento oficial, y donde tomará posesión de su elevada jerarquía.

Refirió otros interesantes detalles, de todo lo cual se enteró con satisfacción el Consejo.

El Consejo aprobó lo que quedaba pendiente del presupuesto de Gobernación y comenzó a examinar el de Guerra.

Como nuestros lectores verán, el Consejo ha sido breve.

Se ha limitado a la aprobación del presupuesto de Gobernación; a dar cuenta el señor Navarro Reverter del resultado que ha tenido la laboriosa y delicada negociación llevada a cabo para el nombramiento del jalifa en nuestra zona de influencia, y con ese motivo se habló en el Consejo de lo referente a la toma de posesión del mismo, que será inmediata.

Se cambiaron breves impresiones sobre unos telegramas del comandante general de Melilla, de que dió cuenta el general Luque.

Acercó de la causa que se sigue por el atentado contra S. M. el Rey, en Consejo se habló bien poco. Únicamente se dijo, teniendo en cuenta las impresiones del fiscal, que quedará terminado el sumario del martes al miércoles próximo.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Retiro

Programa del concierto que la Banda municipal ejecutará en el Retiro el próximo domingo, a las once y media de la mañana:

- 1.º «Dominguín» (pasodoble), Méndez.
2.º Obertura solemne, París.
3.º «Entrada de los dioses en la Walhalla», Wagner.
4.º Fantasia de «La Tempestad», Chapí.
5.º Danza bacanal de «Sansón y Dalila», Saint-Saëns.

DOS ATRACOS

En el paseo de la Castellana.

La señora Eilecuen Constance Leng, de treinta y dos años, casada, natural de Birmingham (Inglaterra), domiciliada en la calle del Príncipe de Vergara, núm. 23, denunció en la Comisaría del distrito de Buenavista que al atravesar anoche, a las ocho, el paseo de la Castellana, dos hombres se abalanzaron a ella, quitándole el bolsillo, que contenía 30 pesetas en plata y 100 en billetes.

Los ladrones se dieron a la fuga. A pesar de las voces de «socorro» que dió la señora, nadie acudió en su auxilio.

En el paseo de la Dirección.

Maximiliano Durán Blázquez, de treinta y tres años, que vive en la calle de Bravo Murillo, regresaba anoche a su casa, cuando al pasar por el paseo de la Dirección, un desconocido le salió al encuentro, pidiéndole todo cuanto de valor llevara encima. Negóse Maximiliano a obedecerle, y entonces el ladrón sacó una navaja y con ella dió un golpe en la región precordial a Maximiliano, que cayó al suelo desvanecido.

Aprovechando esta circunstancia, el desconocido huyó.

El guardia de Seguridad núm. 1.305 acudió en auxilio del herido, trasladándole a la Casa de Socorro del distrito de Chamberí (sucursal), donde fué curado de una herida por arma blanca, calificada de pronóstico reservado.

El golpe iba dirigido al corazón, pero la hoja de la navaja no llegó a penetrar más que el espesor del tejido adiposo.

Por prescripción facultativa fué trasladado a su domicilio, Bravo Murillo, 58.

eso que la gente llama «aire distinguido», a pesar de su figura atlética.

Lo que daba un carácter poco común a su fisonomía era una expresión de extrema energía.

Llevaba una larga barba roja, muy cuidada, que alargaba su rostro, cuyo maxilar inferior era muy ancho. Sus cabellos, rojos igualmente, espesos y duros, estaban cortados al rape. Sus ojos, de un rojo salvaje, lanzaban por momentos una especie de luz fosfórica.

Los pómulos de sus mejillas estaban llenos de pecas. Su bigote, muy fuerte y muy espeso, ocultaba su labio superior, grueso y rojo.

Este hombre no desagradaba, pero en presencia suya se sentía uno molesto y poco a gusto. Su irónica sonrisa causaba una impresión más que desagradable. Las mujeres, especialmente, soportaban con trabajo largo tiempo su mirada, sobre todo las mujeres de temperamento nervioso.

Este hombre era Fabricio Millot, el hijo del cazador furtivo Santiago Millot. Cuando estuvo en el jardín que precedía a la casita de aspecto agradable y confortable marchó hacia la escalinata que daba acceso al vestíbulo del hotelito.

Estaba todavía agitado.

—¡Tendré mi revancha!— murmuró amenazador.

Una mujer de unos cuarenta años, sirvienta, apareció en el umbral.

Era una mujer de confianza a quien no se trata como a una criada ordinaria.

—Llegáis muy bien, señor Fabricio— dijo—; se os espera con impaciencia me-

CASA REAL



El Príncipe Federico de Sajonia vió ayer mañana la Armería Real y las Caballerizas, acompañado del señor marqués de Viana.

SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa se hallan actualmente visitando las posesiones francesas de la costa Norte de África. También irán a Tánger.

A fin de mes regresarán a Marsella, irán a Cannes a recoger a sus hijos, que quedarán con sus abuelos los condes de Caserta, y para el 6 de mayo son esperados en Madrid.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Personal de Correos.

Han sido trasladados los siguientes funcionarios:

Oficiales primeros: D. Joaquín Ruiz Gutiérrez, de Barcelona a Alcañiz; D. Ricardo Navarro Gómez, de Rota a Valencia.

Oficial tercero: D. Manuel Lozano Mañá, de Algeles a Barcelona.

Oficiales cuartos: D. Antonio López Gamarra, de Barcelona a Algeles; D. Ramón Alonso Carrero, de Alba de Tormes a Valladolid; D. Guillermo Neiras Fernández, de Gijón a Oviedo; D. Claudio García Cardaña, de Oviedo a Gijón; D. José Chaguaceda Villabril, de Barcelona a Huelva; D. José Baciarini Palavichini, de Puerto Real a Cádiz.

Oficiales quintos: D. José Carrascos Guervós, de Huelva a Barcelona; D. Julio Ruiz delgado Usate, de Benabarre a Teruel; don Antonio Ugarte Carretero, de Córdoba a Sevilla; D. Francisco Díez-Albó y Cencillo, de Toledo a Jerez de la Frontera; D. Saturnino Garrido Aldama, de Valladolid a Alba de Tormes; D. Manuel Temple Jorro, de Tarragona a Barcelona; D. José Lorenzo Ruza, de Chinchilla a Cambados; D. Luis Serante Morais, de Burgos a León; D. Antonio Pol López, de Medina del Campo a Toledo; don Manuel Dueñas Fernández, de Cambados a La Coruña; D. Cesáreo Jimeno Yuste, de Zaragoza a Tánger; D. Federico Calderón Rinaldi, de Badajoz a Puerto Real; D. Manuel Pérez Solar, de La Coruña a Corcubión.

Han pasado a situación de licencia ilimitada los oficiales quintos D. Manuel González López, de Valladolid, y D. Eugenio Jiménez Calderón, de Táy.

Ha reingresado, con destino en la Administración del Correo central, el oficial de quinta clase D. Claudio Fernández Peces, que disfrutaba de licencia ilimitada.

Reformas de servicio.

Ha sido autorizada la cartería de Castalla (Alicante) para recibir y expedir cartas de valores declarados y objetos asegurados.

Por real orden se ha dispuesto el establecimiento de una nueva estafeta ambulante de Palencia a Villalón y Villada, con una expedición diaria de ida y vuelta, a cargo de un empleado del Cuerpo de Correos, que percibirá como gratificación, por viaje redondo, dos pesetas cincuenta céntimos.

El total de funcionarios adscritos a esta oficina ambulante será de dos, que dependerán de la Administración principal de Palencia, con residencia en dicha capital.

Los franceses en el Muluya

Combate sangriento. — Los temores de los rifeños. — ¿Son ciertos ó infundados?

Se ha hablado en estos días de un combate entre franceses y rifeños, mantenido con motivo de oponerse éstos a que pasasen el Muluya.

El combate, según los informes que llegan a nosotros, fué encarnizado.

Los franceses pasaron el Muluya, llegando en su avance hasta Yenidet el Habbuch.

Los informes que nos transmiten dicen que no pudieron continuar el avance, teniendo que retroceder a consecuencia de la intervención en el combate de un núcleo de Ca-

ballería rifeña que, mandada por un cherif del Garb, los atacó por retaguardia.

Dejaron los franceses en el campo unos cien camellos, seis fusiles, ciento setenta y cinco carterolas de cuatro tiros y noventa y tres de nueve.

Las fuerzas de dicho cherif tuvieron, entre muertos y heridos, 80, con sus respectivos caballos, de la kabila de Hulara.

Además, los Beni-Buyahi tuvieron 25 bajas y los de M'Talza 73. En total, 178 bajas.

Las bajas de los franceses se ignoran, aunque se asegura que bastantes de ellos quedaron en el campo.

Pero no es esto, en realidad, lo interesante para nosotros.

Hay algo más, que nos importa y que conviene nos preocupemos, dedicando a ello el Gobierno, que es a quien corresponde, toda la atención que merece.

Se nos dice que en toda la kabila de Beni-Buyahi reina una gran excitación contra los franceses porque parece que éstos les habían ofrecido no rebasar la línea del Muluya sin previo acuerdo con la kabila.

Se teme que las kabilas del Norte acudan en auxilio de sus compatriotas del Sur.

La excitación alcanza, como se ve, a kabilas situadas en nuestra zona de influencia, que ven en el movimiento de los franceses la posibilidad de que en su avance invadan la zona de influencia española.

Es de creer que esos temores de los rifeños no tengan confirmación, ni siquiera fundamento, porque no puede admitirse que la delimitación de zonas no tenga otro alcance que la de figurar en el texto de un Tratado y que pueda resultar letra muerta en la práctica.

Es llegado el caso, si los informes que recibimos no nos engañan, de prevenir, para evitar más adelante—quién sabe lo que puede ocurrir!—serios disgustos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Los derechos de exámenes y grados.

El ministro ha firmado una real orden, que en breve publicará la «Gaceta», disponiendo, en cumplimiento de la vigente ley de Presupuestos, que los derechos de exámenes y grados que satisfacen los alumnos en las Universidades, Escuelas de Veterinaria y Central de Ingenieros industriales, serán abonados en papel de pagos al Estado.

En cada uno de los citados centros docentes se llevará un registro general, foliado, sellado y rubricado por el secretario, en el que se anotarán los ingresos que se obtengan por el importe de estos derechos, con las referencias necesarias para que sea posible y fácil comprobar sus asientos con los expedientes personales de los alumnos. Dicho libro servirá de base para conocer y liquidar en cada año, durante el mes de octubre, el importe de los ingresos obtenidos y la cantidad que de este importe corresponda percibir a los interesados, a que se refiere el artículo 13. de la ley de Presupuestos vigente.

Bellas Artes.

Como resultado del concurso musical, incorporado a la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura de 1912, el ministro ha dictado una real orden disponiendo que se apruebe la propuesta de premios acordada por el Jurado para el poema sinfónico «Los ojos verdes», de que es autor D. Abelardo Bretón y Matheu, y para el estudio de los cuartetos y personalidad artística del músico del siglo XVIII Manuel Canales, de que es autor D. Domingo Julio Gómez y García, y que se titula «Doce cuartetos para instrumentos de arco, por Manuel Canales».

Se desestima la propuesta referente a que se conceda a la obra para orquesta titulada «Escenas montañosas», de D. Rogelio del Villar, el premio señalado para la colección de cantos y bailes populares, que se declara desierto, y las 2.000 pesetas importe de este premio se agregarán al fondo de impresiones de que habla el artículo 76 del vigente reglamento de Exposiciones.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

Para bilis y estreñimiento, nada como el agua de Cestona... Temía que no volvieseis hasta la noche y bien tarde. —¿Por qué, Anita?—preguntó el joven. —¿Por qué se me espera con tanta impaciencia? —El señor duque de Senceny está con vuestro señor padre. Desea vivamente veros, porque se trata, a lo que parece, de una cosa muy importante. —¿Ah!... ¿El doctor está en el cuarto de mi padre? —Sí, señor. —¿Y me esperan? —Sí, señor. Los dos esperan vuestra vuelta con impaciencia. —¿Por qué? ¿Lo sabéis? —No, señor; pero subid pronto. —¿Qué pasa pues?—se preguntó Fabricio—. El doctor viene aquí dos veces por semana. Hoy le toca, y no tiene nada de extraño que esté aquí. ¿Pero qué significa?... El joven subió con ligereza, se detuvo un minuto sobre el descansillo, escuchó y entró sin llamar en el cuarto en el que generalmente estaba su padre. En este cuarto, modestamente amueblado, un anciano, sentado en una butaca cerca de la ventana que daba sobre el jardín, hablaba con un joven. El anciano estaba ciego. Era el cazador Santiago Millot, marido de Marieta, asesino de Gaspar. El joven era el doctor Mario de Senceny, médico del hospital de la Salpêtrière. Santiago llevaba una larga bata de paño gris, que envolvía completamente su cuerpo todavía robusto, y sobre la cual caía

CASA DE LA VILLA

La calle de López de Hoyos.

El alcalde ha dispuesto anunciar, por el término de treinta días, el proyecto de reforma de alineaciones de la calle de López de Hoyos, con objeto de que pueda prolongarse en línea recta en el trayecto que media entre las calles del Pinar y Diego de León.

En ese plazo los interesados pueden enterarse del expediente que con el fin expresado se tramita en el Negociado de Ensanche.

El análisis de los vinos.

El Sr. Ruiz Jiménez ha oficiado a los tenientes de alcalde a fin de que exciten el celo de los peritos químicos municipales a sus órdenes para que ejerzan la más activa y severa vigilancia é inspección y subsiguiente análisis de los vinos que se expendan para el consumo.

Subastas.

El Ayuntamiento tiene señaladas las siguientes fechas para la celebración de las subastas que a continuación se expresan:

Día 17.—Enajenación de varios efectos, muebles y ropas, procedentes de desahucios, existentes en el Almacén de la Villa.—Tipo, 1.932 pesetas.

Día 18.—Enajenación del edificio sito en Alcalá de Henares que estuvo destinado a asilo de hombres (segunda subasta).—Tipo, 136.000 pesetas.

Día 22.—Suministro de petróleo con destino al alumbrado público existente en las afueras del Interior y Ensanche hasta 21 de junio de 1914.—Tipo, litro, 0,69 pesetas.

Día 23.—Derribo y aprovechamiento de los materiales de la casa núm. 4 de la calle del Príncipe.—Tipo, 2.000 pesetas.

Día 24.—Servicio de entretenimiento del material perteneciente al alumbrado público por petróleo hasta 21 de junio de 1914.—Tipo, 40 pesetas mensuales por suministro de material, y 0,015 pesetas por día y farol, de entretenimiento.

Día 2 de mayo.—Reforma de parte de las ventanas de la planta baja del mercado de la Cebada.—Tipo, 10.250,06 pesetas.

Día 3.—Suministro de leñas y carbones para la calefacción de las diferentes dependencias municipales hasta el 31 de diciembre de 1914.—Tipo anual, 12.460 pesetas.

Día 13.—Enajenación del solar de la calle de Alfonso XI, núm. 6.—Tipo, 239.793,68 pesetas.

Día 14.—Suministro de varios artículos para manutención de los acogidos en el Colegio de San Ildefonso durante el año 1913 (segunda subasta).—Tipo, 18.308 pesetas.

Día 16.—Suministro de calzado para los acogidos en el Colegio de San Ildefonso durante el año 1913 (segunda subasta).—Tipo, 4.850 pesetas.

Concursos.

Se hallan anunciados los siguientes concursos:

Presentación de proyectos relacionados con la depuración de las aguas de las fuentes públicas.—Plazo, un mes, a contar del 18 de marzo.

Arrendamiento de local para casa habitación a un maestro municipal.—Plazo para presentación de proposiciones, veinte días, a contar del 18 de marzo.

Adquisición de ganado mular para el servicio de limpiezas.

Provisión de una plaza de farmacéutico de beneficencia municipal en el distrito de la Inclusa.—Plazo para presentación de solicitudes, veinte días, a contar desde la publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Arrendamiento de local para Casa de Socorro del distrito de la Latina.—Plazo para presentación de proposiciones, veinte días, a contar desde la publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia.

LA JUDICATURA

Han sido aprobados:

D. José María de Olmedo Almeida, con 5 puntos; D. Ramón Sancho Brased, con 5; D. Juan Sánchez Real, con 6,25; D. José Alvarez del Valle, con 4,62, y D. Rafael Valverde Grimaldi, con 8,71.

Para mañana están citados los opositores comprendidos en los números del 528 al 600.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

El animal, que era de pura sangre, se encabrió sorprendido, pero fué dominado en el momento por la nerviosa mano de la joven; permaneció un momento dudoso y después partió rápidamente, con gran emoción de los paseantes, persuadidos de que el caballo se desbocaba.

Pero Gabriela permaneció tranquila en la silla y desapareció a lo lejos, envuelta en una nube de polvo.

El desconocido causa de la rápida desaparición de la joven hizo un movimiento de rabia.

Abandonó el sitio en que había esperado el paso de Gabriela y, marchando precipitadamente, atravesó la plaza de la Estrella.

Penetró en la avenida de Wagram y subió hasta la de Villiers. Casi al medio de la calle se detuvo ante una verja que precedía a un jardín, tras el cual se elevaba una casita.

Abrió la verja con una llave que llevaba en el bolsillo y penetró en el jardín, bastante bien cuidado y con verdadero gusto.

En el fondo del jardín se levantaba la casita, compuesta de dos pisos.

El joven cuyo aspecto había hecho huir a la amazona parecía tener unos veinticinco años.

Su aire particular llamaba la atención, y los paseantes le miraban curiosamente.

Vestía enteramente de negro, y no sin elegancia; su abrigo, bien cortado, estaba abrochado militarmente. Era de alta estatura, vigoroso y debía tener una gran fuerza muscular, porque tenía fuerte el cuello y anchos los hombros. No le faltaba de

nosa crin por un movimiento gracioso de su cabeza, con los ojos llenos de fuego y las narices abiertas completamente.

Todo el mundo se paraba para verla pasar y admirar su aire distinguido.

Gabriela gozaba con su éxito, que atribuía, con modestia, más a su talento de amazona que a su belleza.

De repente las mejillas de la joven, que el aire y el ejercicio habían coloreado con un dulce tinte rosa, palidieron.

Había visto de pronto, apoyado en un árbol, a la entrada del Bosque de Bolonia, un joven que la miraba con ardientes ojos.

Se estremeció al ver de lejos a este personaje que la miraba en éxtasis.

—Otra vez este hombre!—dijo con rabia.—¿Por qué lo encuentro siempre en mi camino?

Y con un movimiento nervioso espoleó a su caballo.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA PRESIDENTA»

Eslava.—La voz de la fama ya hizo llegar a todos vosotros la noticia del mérito de La Presidenta, con sus escabrosidades y sus atractivos. No es, ciertamente, obra a propósito para que llevéis a vuestras esposas y vuestras hijas a presenciársela. Pero creo evidente que quien a oírta acuda no dejará de divertirse en grande, como anoche se solazó el público de Eslava.

Trátase de un sninetón muy picante, cierto; pero se trata también de un juguete cómico ingeniosísimo. Harmeguín mismo, uno de sus autores afortunados, nunca produjo nada tan sugestivo, tan embrollado y gracioso. Añádase que el otro autor es Pedro Weber y, sumando la sutileza y lozanía del diálogo de éste a la prodigiosa habilidad de su colaborador para hilvanar situaciones cómicas, no es raro que La Presidenta haya resultado cosa de tanto regocijo.

Estamos ante un franco vaudeville, naturalmente, y no hemos de exigir la presencia de la lógica en el escenario. Vivimos en pleno reinado del enredo, de la inverosimilitud y de la extravagancia durante tres horas. No cesamos de admirar, ni de reír. El más severo juez perdería su severidad. ¿No le ha perdido el propio presidente de Audiencia a quien Harmeguín y Weber han sometido a tantas y tan complicadas como donosas aventuras?

La Presidenta es picarrosa, pero no indecente. Encontraréis en ella intencionadas travesuras y bellas perversidades, pero jamás una ordinariéz, ni una grosería. ¡Viva lo picarresco y muera lo scialiptico una y mil veces!

El argumento de La Presidenta, ni yo he de referiroslo, ni habrá nadie que os lo refiera con detalles. Es inagotablemente intrincado. A cada cinco minutos surge una nueva peripécia, y no pisa jamás el escenario ningún personaje que no esté en situación graciosa.

Había en el teatro pocas señoritas, pues nadie ó casi nadie ignoraba ya que La Presidenta era uno de tantos vaudevilles como en Francia se representan constantemente sin escándalo de nadie, pero que luego en Madrid cierta parte de público se resiste a tolerarlos, como no sea en italiano ó francés. Fíjandose bien, sin embargo, tal vez no hay motivo para tantos aspavientos. Felizmente anoche, con ocasión de La Presidenta, nadie los hizo. Desde las primeras escenas pusieron los espectadores resueltamente a tono con la deliciosa farsa que en el escenario veían representar, y a cada frase de los actores sucedía una carcajada en el auditorio, y a cada nuevo embrollo del vaudeville despertábase y avivábase con nuevo ardimiento la curiosidad pública y la diversión general.

La fidelidad obliga al revisero a declarar netamente que todo este gran éxito se debió sólo al talento de los autores y de su insigne traductor. Es éste Joaquín Belda, a quien sus novelas satíricas y sus amenas crónicas periodísticas han dado ya en plena juventud tanto y tan prestigioso renombre. Estos tanteos de la escena, tan felizmente iniciados en su admirable versión de La Presidenta, le servirán seguramente para el aprendizaje del oficio de comediógrafo, en el cual le aguardan tal vez grandes éxitos. Tenemos escasez de autores cómicos en el momento actual, y es sensible que los literatos festivos de verdadera gracia, como Antonio Palomero, Luis de Tapia y Joaquín Belda, no se lanzaran ya a alegrarnos la vida desde el escenario con su ingenio siempre fino y su arte siempre aristocrático.

Joaquín Belda, como es un escritor que vale mucho y no necesita ampararse en el pabellón del trabajo ajeno, se negó firmemente a salir a escena, aunque el público, habiendo comprendido todo el positivo valor de su labor traductora, no dejaba de requerir su presencia insistentemente al final de cada uno de los tres actos, con aplausos larguísimo.

He dicho que todo el triunfo de anoche corresponde enteramente a los autores y al traductor. He querido decir que los intérpretes—fuera de la Srta. Pozuelo, del Sr. Llana y del Sr. Stern, y estos tres sólo en algún momento aislado—nada pusieron de su parte, ni sus condiciones artísticas les permitían ponerlo. Para estos modestos cómicos de zarzuela era demasiado ardua empresa ésta de interpretar La Presidenta, donde los poderosos ingenios de Harmeguín, Weber y Belda han acumulado tantas riquezas de matices cómicos y una verbosidad tan pintoresca y resplandeciente.

CARAMANCHEL

«LOS CHICOS DE LOS POBRES»

Cervantes.—Alberto Casañal, que con tan envidiable gracejo lleva a escena los tipos populares aragoneses, suele de cuando en cuando asomarse a su interior para contemplar un alma de poeta.

Advierte entonces el humorista baturro algo así como los estremecimientos tenues de una flor delicada que libra al ambiente su perfume, y Casañal ante su alma es un sentimentalista fino, enamorado de la sencillez y de las grandes calmas.

No le pidamos a Alberto Casañal el inevitable duelo de las pasiones humanas y escuchemos cómo vogan los sentimientos por el lago apacible, batiendo las aguas suavemente, con melodías dulces.

¿Cómo no han de ser igualmente hermosos los hijos de los ricos que los chicos de los pobres?

Este es el pensamiento del pasillo cómico que con agrado escuchamos anoche en la sala del teatro de Cervantes. Dos madres: la opulenta, pobre en ese tesoro maternal que obliga por ley de la naturaleza a retener a los hijos junto al corazón; la pobre, poseedora de ese tesoro. Las dos honradas; las dos convencidas de que sus hijos son los más hermosos. Los pañales toscos del hijo pobre y los encajes del niño que nació en la opulencia se truecan un instante para cambiar las

apariencias de la hermosura; pero el empeño es vano; las dos madres seguirán proclamando, a pesar del cambio, la superioridad de sus respectivos hijos, y es que ese grado supremo de la percepción de la belleza sólo lo descubre una mujer que mira como madre.

Este es el cuento azul del poeta que despertó a su imaginación en un instante de ternura y llevó a la escena para deleitarnos escuchando su poesía honrada.

Los artistas encargados de la representación, Sra. Toscano, Srtas. Moreno y Riquelme, y los Sres. Simó Raso y Gatuellas, ofrecieron un conjunto irreprochable.

Al final de la obra se alzó varias veces el telón ante la insistencia de los aplausos. El autor, D. Alberto Casañal, no se hallaba en el teatro.

Un éxito más para el aplaudido autor de Angelitos al cielo.

J. DEL C.

DEBUTS

LA FORNARINA EN APOLO

Con haber trabajado ante el público de Madrid tantas veces, y siempre con tan buena fortuna, jamás había obtenido la Fornarina en esta villa y corte un éxito tan formidablemente entusiástico como el de ayer.

El teatro Apolo estaba lleno y brillante como en sus mejores tiempos, y los espectadores salían después complacidosísimos.

La Fornarina vuelve más bella, atractiva, lujosa y fascinadora que nunca, vistiendo mejor, cantando mejor y habiendo llegado a la más admirable perfección en su arte habitual de decir las cosas de mayor picardía tan hábilmente que a nadie ofendan y de elegantizar las vulgaridades de algunos cantables de su repertorio. Nadie ignora que en las canciones deliciosas de la Fornarina hay letras inaguantables por la abundancia de los rítmicos y pobreza de las rimas, lo cual desluciría el encanto de estas coplas (en que a veces Quinto Valverde y algún otro compositor ligero pusieron verdaderas exquisiteces), si la maravillosa dición de la artista no las realzara.

Siete canciones nos hizo oír anoche la Fornarina, y todas tuvo que repetir las, ovacionada con grandes aplausos.

El negro de la Martinica, El tocador de señoras y Canción de apaches, especialmente, fueron canciones celebradísimas.

Sea enhorabuena.

C.

La fiesta de la Primavera

El domingo 20 se celebrará en Parisiana, a las cuatro de la tarde, la anunciada fiesta de la Primavera. Se nombrarán siete reinas de belleza, que asistirán al banquete que la Comisión organiza en honor suyo y de la Prensa de Madrid.

El Jurado lo componen un representante de cada diario, aplaudidos artistas, notables literatos, y varios individuos, en nombre de la Comisión organizadora.

El alcalde ha prometido la asistencia de una banda de música, y será posible que conceda varios canastillos de flores, que se distribuirán entre las hermosas concurrentes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 16, Día 17. Includes series F, D, C, B, A and G, H, I, J.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 16, Día 17. Includes series E, D, C, B, A and G, H, I, J.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 16, Día 17. Includes series F, D, C, B, A and G, H, I, J.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Emp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios, etc.

Table with columns: Por la mañana en el Banco, Último cambio, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, etc.

NOTICIAS GENERALES

Sufriendo desde su niñez una penosa enfermedad de la vista, a pesar de numerosos tratamientos seguidos en vano, doña Eugenia Varela, Reyes, 11, bajo, nos manifiesta que, aunque se considerara incurable, sólo alcanzó su curación gracias al tratamiento especial seguido en el Gabinete Oculístico Francés, Fuencarral, 20 duplicado.

El día 15 del actual ha fallecido en Madrid la respetable señora doña María de los Dolores Orantes; con este motivo, enviamos nuestro más sentido pésame a su esposo, nuestro distinguido amigo el doctor D. José González Montes, y demás familia.

En el expreso de Andalucía marchó anoche a Larache, para ponerse a las inmediatas órdenes del ilustre coronel Fernández Silvestre, el primer teniente de Caballería don Luis Hernández Pinzón.

Fué despedido por numerosos amigos y compañeros del Arma.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el sábado próximo, a las cinco y media en punto de la tarde, en el anfiteatro grande de esta Facultad de Medicina.

Para ser cantado, desde el 1.º de mayo en adelante, en las fiestas constantinianas, se ha acordado hacer un himno. La letra la escribirá el ilustre académico D. Ricardo León, y la música el eminente pianista y compositor D. Joaquín Larregla, académico de Bellas Artes.

De este himno se hará una gran tirada, que se repartirá profusamente.

El capitán de navío D. Juan Pastorín acaba de sufrir la pérdida de su preciosa nieta Genoveva Pastorín y Rapallo, de tres años de edad.

Reciba nuestro querido amigo el más sentido pésame.

El presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Prast, ha recibido el siguiente telegrama: «Antes de abandonar el territorio español, séanos permitido expresar nuestra profunda gratitud por el recibimiento grandioso que se nos ha hecho, esperando que nuestra visita estrechará las relaciones entre los dos países amigos.—Forsans, alcalde senador Biarritz.—Gravat, alcalde diputado Bayonne.—Raufet, concejal Municipio y comercio Bayonne.—Seitz, periodista Biarritz.»

En la iglesia de San Luis se celebró ayer mañana el enlace de la distinguida y encantadora Srta. Catalina Martínez Gómez, con nuestro querido y particular amigo D. Antonio de Aladro Hernández de Padilla, hermano de nuestro compañero en la Prensa D. Rafael.

Fueron apadrinados por los padres de la novia, D. Manuel y doña Enriqueta, actuando de testigos en la ceremonia D. Rafael de Aladro, D. José Antonio Rubio y el conocido periodista D. Miguel de la Riva.

Los asistentes a la ceremonia fueron obsequiados en casa de los padres, é invitados más tarde a un suculento almuerzo.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, y con ella toda suerte de venturas y felicidades, han salido para El Escorial, donde pasarán unos días.

El sábado 19 del corriente, a las ocho y media de la noche, tendrá lugar en el Centro Asturiano la tradicional fabada, para celebrar el 31 aniversario de la fundación de esta sociedad.

Las tarjetas de asistencia al mismo se expenden, al precio de siete pesetas, en su domicilio social, Carrera de San Jerónimo, 28.

En el Ateneo de Madrid, hoy, viernes, a las seis y media de la tarde, continuará la Sección de Ciencias Morales y Políticas discutiendo la Memoria del Sr. Galarza, sobre el problema feminista español, y después de algunas rectificaciones el autor de la Memoria hará el resumen de los debates.

En Sevilla se ha verificado anteaer la toma de dichos de la bella y encantadora Srta. Rosario de Sangrán y González-Español, hija de los marqueses de los Ríos, condes de Saint Claut para el distinguido joven D. José María Tassara, hijo del ex diputado a Cortes don Andrés.

Fueron testigos por parte del novio sus tíos D. Francisco y D. Fernando González de Ibarra, y por la novia el conde de Gomara y el Sr. Castro-Casasal.

La boda se verificará en los primeros días de mayo.

Ha llegado a esta corte una Comisión de Jumilla, portadora de un rico diploma para el diputado a Cortes por aquel distrito conde de Torrecilla de Cameros, que le acredita como hijo adoptivo de aquella población, y varias actas de importantes Ayuntamientos en las que constan haberse acordado poner el título de Torrecilla de Cameros a muchas calles y plazas.

El banquete con que los liberales del distrito del Hospicio obsequian a su teniente alcalde, D. Vicente Buendía, se verificará el día 27, en los viveros de la Villa.

Hoy marchará a Alicante y Benidorm el ex director general de Correos y Telégrafos, D. Emilio Ortuño, acompañado de su hermano D. Jorge.

El Jurado de la Exposición de Arte decorativo se reunió anteaer tarde para constituirse, nombrando presidente a D. Enrique María Repullés, y secretario a D. Enrique Martínez Ruiz.

Inmediatamente comenzaron sus trabajos, procediendo al examen de las obras presentadas, no numerosas, por cierto.

Ha sido muy elogiada por la Prensa y la opinión la conferencia que en el Centro Manchego ha dado nuestro constante colabora-

dor el doctor y catedrático D. Joaquín Olmedilla y Puig. Versó acerca del acto de la coronación del poeta Quintana, realizado con extraordinaria solemnidad en Madrid, en el palacio del Senado, en marzo de 1855.

Fué un bellísimo y ameno discurso el del Sr. Olmedilla, que mereció los más calurosos aplausos de la distinguida concurrencia que lo escuchó.

El Sr. Villanueva, ministro de Fomento, que viene prestando grandísimo interés a la implantación de la Escuela Nacional de Aviación, ha firmado una real orden aceptando del Ayuntamiento de Getafe el campo que éste ha ofrecido para Escuela práctica, y que, según el informe de los profesores, es el que reúne las condiciones exigidas en el concurso que al efecto se celebró.

ALCANCE POLITICO

En la reseña que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA publicó del banquete de las Diputaciones provinciales al conde de Romanones aparecieron juntos el nombre del diputado provincial por Madrid Sr. Durán y el del presidente de la Diputación de Cuenca, Sr. Ballesteros, aunque omitiendo este apellido, y consignando solamente el cargo.

Hacemos esta aclaración a ruego de uno de los citados señores por la circunstancia de que el diputado provincial por Tarancón en aquella provincia se apellida también Durán, y esto podría dar lugar a una confusión.

El Sr. Ballesteros, que es gobernador interino de Cuenca desde hace más de un año, fué muy elogiado ayer por S. M. el Rey por su gestión al frente de aquella provincia, que se hizo notar muy especialmente con ocasión de la permanencia en la capital de los emigrantes portugueses.

Interrogado el subsecretario de Gobernación respecto a la dimisión que ha presentado el director de Administración local, Sr. Bellaunde, mostróse sorprendido é hizo resaltar que el ministro se halla sumamente satisfecho de los servicios prestados por tan celoso funcionario, al que profesa una gran amistad, y cuya conducta siempre le ha merecido toda clase de elogios.

El ex ministro Sr. Sánchez Román no fué con el Senado a Palacio por continuar enfermo con fiebre.

Ha llegado a esta corte el director del Instituto de Canarias, diputado provincial y notable escritor D. Adolfo Cabrera Pinto, antiguo y querido compañero en la Prensa de Madrid.

El Sr. Cabrera Pinto, que traía la representación de los diputados liberales de la isla de Palma para asistir al banquete en honor del conde de Romanones, ha llegado con un día de retraso, porque el vapor en que hacía el viaje corrió un temporal que hizo difícil y lenta la travesía.

Saludamos al distinguido compañero, que ha cumplimentado al Presidente en nombre de sus colegas canarios.

Hasta el lunes próximo no se celebrará Consejo de ministros.

En éste se tratará del presupuesto de Guerra.

En el hotel Ritz obsequiarán anoche con un banquete al Sr. Alba los diputados provinciales de Valladolid.

En Lhardy se celebró el que el Sr. Suárez Inclán ha dado a los diputados provinciales de Asturias.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

- Maria Orantes, 55 años, Fuencarral, 11.—Columba Téllez, 83 años, plaza del Progreso, 3.—Evaristo Redondo, 79 años, Santa Bárbara, 9.—Marta García, 32 años, Príncipe de Vergara, 14.—Luisa Moreno, 70 años, Hospital Provincial.—Pilar Ruiz, 24 años, Ballesta, 14.—Federico García, 49 años, Carretera de San Isidro, 1.—Emilia Pereda, 2 años, Embajadores, 14.—José Fuente, 96 años, Silva, 35.—Gonzalo Casus, 30 años, Mendizábal, 8.—Rosario Colomer, 52 años, Fuentes, 6.—Antonio Soto, 63 años, Verónica, 5.—Facunda Pérez, 78 años, Churruca, 15.—Ramón Álvarez, 23 años, Estudios, 18.—Manuela Quintana, 39 años, Mendizábal, 28.—Francisca Mateos, 47 años, paseo de Santa María la Cabeza, 2.—Juan Fernández, 16 años, M. Alvaro, 4.—Esperanza Fernández, 60 años, Carnero, 60.—Alfonsa González, 67 años, López de Hoyos, 29.—Carmen Menéndez, 44 años, Santa Brígida, 9.—Ramón Caballero, 42 años, plaza de San Marcial, 4.—María Antón, 64 años, Tiziano, 35.—Agustín Moreno, 54 años, Hospital Provincial.—Manuela Sánchez, 69 años, Hospital Provincial.—Natividad Rienda, 30 años, Palma, 75.

- Juana García, 26 años, López de Hoyos, 42.—Saturnino Angulo, 86 años, plaza de los Montesinos, 20.—Tomasa Salcines, 64 años, Bastero, 9.—Pedro Morrabí, 57 años, General Ricardos, 50.—Petra Oliver, 63 años, Molino de Viento, 23.—Luis Cano, 1 año, Palma, 7.—Modesta Arenal, 4 años, Jorge Juan, 6.—Adela Sáinz, 2 años, San Marcos, 17.—Milagros Burguera, 8 meses, Peñón, 16.—Concepción Alcázar, 7 meses, Travesía de San Lorenzo, 9.—Manuela Andrés, 9 meses, Apodaca, 14.—Enrique González, 1 año, Mediodía Grande, 9.—José Menéndez, 4 años, Ferraz, 47.—Ángel Fliz, 3 años, Quintana, 24.—María Velázquez, 8 meses, Mesón de Paredes, 45.—Aurora Caballero, 1 año, Pez, 11.—Victor García, 7 meses, Olivar, 39.—Serapio Bautista, 5 meses, Piamonte, 25.—Angela Acebo, 1 año, Beatriz Galindo, 2.—Manuel Midea, 1 año, Beatriz Galindo, 2.—Francisco Fernández, 98 años, Fernández de los Ríos, 16.—Juan Suero, 17 días, Amparo, 22.—Bonifacio Ródenas, 2 meses, Arriaza, 7.—Encarnación García, 20 años, Hospital Provincial.

CLASES PASIVAS

Nuevas pensiones

Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechos por la Dirección general de Clases Pasivas en la segunda quincena de marzo de 1913:

Jubilaciones

D. Miguel Alvarez Moya, 10.000 pesetas; D. Eduardo Escalona y Casilari, 10.000; D. Antonio Esquivias y Pérez, 8.000; don Román Goicoerrotea y Hernández, 7.000; D. Juan Buelta y Martínez, 6.000; D. Alfredo Flores Pando, 3.200; D. Fernando Amayo y Manget, 2.100; D. Enrique Oltra Sáez, 1.800; D. Constantino Rico y Juan, 1.800.

Pensiones del Tesoro.

Doña Teresa Andreu y Pascual, viuda, 1.375 pesetas; doña María del Pilar, doña Carmen y doña Manuela Viscasillas y Casilari, 375 pesetas; doña María del Pilar, doña la de la Cuesta y Ladevese, viuda, 1.125; doña Antonia Pacheco y Paradelá, viuda, 625.

Pensiones de Montepío.

Doña Patrocinio Abojo y Montesinos, viuda, 1.000; doña Luisa Martínez Canalejo, viuda, 833,33; doña Mercedes Artaza Caminos, viuda, 2.000; doña Josefa Olivar y Vidal, viuda, 3.750; doña Adelaida Keiser Llanteras, viuda, 1.750; doña Enriqueta Lucino Conejero, viuda, 825; doña Asunción Vega de la Rúa, viuda, 625; doña Eloisa Correa Veras, viuda, huérfana, 375; doña Petra de Gracia, viuda, 550; D. Saturnino Fernández Montalvo, tutor de los menores doña Manuela, doña María de las Candelas, D. Teodoro Santiago y doña Francisca Guerrero Fernández, huérfanos, 550.

Doña Pilar Señagán y Miguez, viuda, 950 pesetas; doña Victoria Aranzo González, viuda, 550; doña Francisca Pérez Ojeda, viuda, 375; doña Agrícola del Remedio Ramírez y Luna, viuda, 375.

Mesadas de supervivencia.

Doña María Nieves Marqués García, viuda, 121,66 pesetas; doña Antonia Sabanos Oliva, viuda, 136,82; doña Cristina García Pavón, 75; doña Antonia Licera Delgado, viuda, 166,66; doña María del Carmen Bayar Altamirano, viuda, 125; doña Maximina Petra Pérez y García, viuda, 416,66; doña Carmen Brocal Jiménez, viuda, 416,66; doña Carmen Molina Rodríguez, viuda, 166,66; doña María del Carmen López Noguera, viuda, 125; doña Natividad, D. Manuel, doña Aurora, D. Vicente, D. Miguel y doña Adela González Sáez, huérfanos, 666,66.

Consejo Supremo de Guerra y Marina

Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes de abril, que con arreglo al artículo adicional de la ley de 22 de julio de 1891 deben publicarse en la Gaceta:

Doña María de los Dolores Careaga Gálvez y hermana, 1.250 pesetas anuales; doña Eusebia Elias Michelena, 750; doña María del Carmen Carbó Soria, 3.750; doña Mauricia Goyoaga Sánchez, 625; doña Manuela Austria Cárdenas, 470; doña Emma Palá Bellmunt, 2.062,50; doña María de los Dolores Ortiz y de Borrás, 2.500; doña Angela García de Tejada y Gómez Membrillera y hermana, 470; doña María de las Mercedes Duarte y García de Celis, 625; doña Angeles García Viñolas, 625; doña Manuela García Samaniego y Díaz, 1.650; doña María del Pilar Saranchu Sáez, 625; doña Ruperta Surrrección Roldán Fernández, 470; doña María de las Angustias González López, 470; doña Manuela Castelo García, 625; doña Filomena Lorenzo Bugueiro, 470; doña Paula Albeza Serrano, 625; doña Magdalena Martínez García, 625; doña Isabel Collazo López, 625; doña Antonia García López, 625; doña María Genet Caimaris, 470; doña María del Rosario Varela Pomier, 400.

Doña Manuela Entralgo Izquierdo, 1.350 pesetas; doña Dolores Roch Navarro, 1.250; doña María Vicenta Gorostidi Lujambio, 470; doña Felicitas Petra Aguado León, 400; doña Jacoba Astamendi Aguirre, 1.250; doña María Consuelo Alamo Castellví, 1.125; doña Carolina Botet Pujadas, 1.125; doña Bárbara Manuela Pérez González y hermana, 625; doña Amparo Ibarbuen de la Banda, 1.200; doña Cesárea Arranz Arce, 1.650; doña Basilia Malo Ecija, 470; doña Sebastiana Izquierdo Rodríguez, 1.650; doña Pilar Rubi Barber, 1.125; doña Elvira Ruiz Fernández, 1.000; doña María Luisa Heredia Lardín, 1.250; doña Fernanda Elvira Domínguez Rodríguez, 625; doña Dolores Rodríguez Losada, 1.650; doña María del Rosario de la Cuesta Coig, 1.350; doña Herminia Izquierdo Bonal, 2.000; doña Carmen Gómez Izquierdo, 1.125; doña Soledad Galán Pérez, 470; doña Miguella Rogés Pich, 1.125; doña María Hualde Zozaya, 1.250; doña Josefa Villora Alós, 625; doña Consuelo Cubedo Guapodres, 1.250; doña Leandra Torrijos Guapodres, 1.250; doña Gil Serrano, 470; doña Esperanza Muñoz Lorenzo, 1.125; doña María de las Nieves Nebot y Layus, 2.062,50; doña María Rumeu Freixa, 625; doña Juana Fleitas Jiménez, 1.250; D. José Berclanos Rodríguez, 625.

SUCESOS DEL DIA

Choque de vehículos.

Un camión, que guiaba Aureliano Sánchez, chocó con el tranvía 169 en la calle de San Bernardo, resultando ambos vehículos con desperfectos de importancia.

La Guardia Civil.

La benemérita de Carabanchel detuvo anoche a Julio Casado, Elvira Gómez y María Alamo, por riña y escándalo.

María tuvo que ser curada de una grave herida en la cabeza, que se la causó Elvira con una botella.

Dos incendios.

En la calle de la Montera, núm. 45, y en la de Calatrava, núm. 8, hubo anoche dos incendios que cercieron de importancia.

PARA TENER UN HERMOSO PECHO

Se había creído durante largo tiempo que no existía ningún producto natural capaz de favorecer el desarrollo de la garganta de las mujeres. Estaba reservado a un sabio francés el descubrir una planta dotada de esta propiedad y de la cual se puede decir que su poder es verdaderamente milagroso: es la Galega que crece en las costas occidentales del mar Rojo.



Las mujeres de esta región han llamado en todo tiempo la atención por la belleza de su busto marmóreo; así pues ellas deben esta ventaja precisamente al uso que hacen en su alimentación de la raíz de Galega.

Pero, en nuestras comarcas, por más coquetas que puedan ser las mujeres, no se decidían evidentemente jamás a hacer de semejantes raíces la base de su alimentación. Extraer de estas el jugo que constituye su principio activo es pues el único medio práctico de utilizarlas. Y es en lo que se ha esmerado el sabio al que nos referimos.

El producto creado así, denominado GALÉGINE DE NUBIA, debe ser considerado, de hoy en adelante, como el único producto verdaderamente científico, eficaz y sin peligro del cual dispone el arte médico para hacer brotar, desarrollar y conservar el esplendor de una garganta escultural.

Su valor es tanto más precioso cuanto que además de su acción sobre las glándulas mamáreas, posee aún otras virtudes benéficas, así como: refrescar la sangre, excitar el apetito, tonificar los tejidos, galvanizar el sistema nervioso y despertar la energía vital, sin tener jamás el inconveniente de predisponer a la obesidad, como tantas otras preparaciones empleadas demasiado frecuentemente, con el mismo objeto.

En una palabra, no sólo el empleo de la GALÉGINE DE NUBIA no ofrece ningún peligro, pero es de gran provecho para la salud y vigoriza las fuerzas de la mujer ó de la niña. Agreguemos que el tratamiento es de los más cómodos pues la GALÉGINE DE NUBIA se toma bajo forma de obleas minúsculas de muy fácil absorción.

Laboratoire Médical, 16, Rue Clément, PARIS

La caja de Obleas-Pilulares a base de GALÉGINE DE NUBIA: 7 pesetas, franco por correo. Envío muy discreto contra recibo del importe dirigido por giro postal, sellos de correo ó Giro-Mutuo al Depositario General para España: Sr. ANTONIO SERRA, Pelayo, 9, Barcelona. PRINCIPALES DEPÓSITOS: Madrid: P. GAYOSO, Arcañal, 2. - Bilbao: BARANDIARAN Y CA. - Sevilla: J. MARIN GALAN, Joaquín Martín, 8. - Zaragoza: Farmacia Nueva, Azoque, 4. - La Habana: Dr. Manuel Johnson, y en todas las principales farmacias.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto nombrando, por traslación, jefe de Administración de tercera clase de la Dirección general del Tesoro público a D. Alejandro Ruiz de Tejada, inspector regional, jefe de Administración de igual clase y de Sección en la Subsecretaría de este ministerio.

Otro ídem id. inspector regional, jefe de Administración de tercera clase y de Sección en la Subsecretaría de este ministerio, a don Eugenio Rodríguez y Ruiz de la Escalera, jefe de Administración de igual clase de la Dirección general del Tesoro público.

Otro ídem id. inspector regional, jefe de Sección en la Subsecretaría de este ministerio, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Carlos Vieyra de Abreu, electo interventor de Hacienda en la provincia de Zaragoza.

Otro ídem id. interventor de Hacienda en la provincia de Zaragoza, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Mariano del Valle y García, inspector regional, jefe de Sección en la Subsecretaría de este ministerio.

Otro declarando jubilado a D. Antonio Fidalgo y Sánchez Ocaña, director general de lo Contencioso del Estado.

Otro concediendo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, a D. Miguel García Ponte, delegado especial de Hacienda en la provincia de Navarra.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se proceda a la revisión de las concesiones existentes en el cauce del Segura, suspendiendo los aprovechamientos abusivos é incoándose el expediente de caducidad de las que no cumplan sus condiciones.

Otra declarando que las Compañías extranjeras de Seguros están obligadas a formar balances de situación por las operaciones realizadas por las sucursales españolas, y que deben presentar estos balances con arreglo a los modelos que se publican, en la Comisaría general de Seguros.

Otra disponiendo que el camino vecinal de Conesa a la carretera de Guimerá a Santa Coloma de Queralt, provincia de Tarragona, sea segregado del cuadro E de la real orden de 9 de noviembre último y pase a ocupar sitio que le corresponde en el cuadro C de la misma.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estados.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo Supremo durante la primera quincena del mes actual.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la segunda quincena del mes de marzo del año actual.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Concediendo el plazo de un mes para que los auxiliares femeninos del Cuerpo de Telégrafos que figuran en la relación que se publica justifiquen su falta de presentación en los puntos de destino para los que fueron nombrados.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Un proyectil que se dispara.

FERROL. (Jueves, noche.) Desde hace días se encuentran varados en el dique del arsenal, con el objeto de limpiar y pintar fondos, los cañoneros guardacostas *Delfin*, *Gaviota* y *Dorado*.

Hoy, al probar en el *Dorado* un proyectil que se creía descargado, se disparó, incrustándose en uno de los planos del dique. La detonación se oyó a gran distancia. Milagrosamente no han ocurrido desgracias.

El ferrocarril de Torre del Mar a Zurgena CUEVAS. (Jueves, noche.) A la una de la tarde llegan los expedicionarios, viniendo prestigiosas personalidades de la región acompañando al ingeniero D. Francisco Javier Cervantes, autor del proyecto de ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena.

El corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Almería, Sr. Pérez Burillo, que viene en automóvil con los expedicionarios, me dice que en Sorbas fueron recibidos por el vecindario y obsequiados con el desayuno, servido en el sitio donde se emplazará la estación del futuro ferrocarril.

Dicho lugar estaba adornado con colgaduras; amenizó el acto una música y había colocados carteles con «vivas» al ferrocarril estratégico, al ministro de Fomento y al Sr. Cervantes.

Hablaron el abogado D. Joaquín Américo, el cura párroco D. Mariano Posillo, y el señor Cervantes, finalizando el acto.

Aquí, en Cuevas, ha sido obsequiado el señor Cervantes con un banquete, que ha sido servido en el teatro Echegaray, sentándose a las mesas 400 comensales.

Los palcos estaban ocupados por señoras. Ofreció el banquete el diputado provincial D. Francisco Soler. Después hablaron el médico D. Juan González; el cura párroco de Cuevas, D. Pedro Tapia; el de Sorbas; el abogado D. Joaquín Américo; D. Luis Jiménez, abogado de Vera;

D. Pedro Abellán, concejal del Ayuntamiento de Cuevas; D. Carlos Vigil, notario, y el festejado, Sr. Cervantes, quien agradeció el agasajo y también que se le haya nombrado hijo adoptivo de Cuevas.

Declaró el Sr. Cervantes que no quiere que el ferrocarril sea motivo de bandera política, sino todo lo contrario, puesto que todos deben estar unidos para el engrandecimiento y prosperidad de las regiones que atraviesa el ferrocarril.

Terminó saludando a la Prensa, a las señoras que asisten y al pueblo de Cuevas. Terminó el acto leyéndose las adhesiones, y el Sr. Soler dió lectura a la real orden aprobando el proyecto de alumbramiento de aguas subterráneas del río Almanzora.

Se dieron vivas al senador Sr. Villamonte, que trabajó por la aprobación de este proyecto.

Han sido dirigidos telegramas al ministro de Fomento, al diputado D. Juan Cervantes y a otras personalidades. Al levantarse los comensales se dieron vivas al Rey y al ferrocarril estratégico.

El Sr. La Cierva en Valencia. VALENCIA. (Jueves, noche.) Después de terminar en la Audiencia la vista en que ha informado el Sr. La Cierva, comió en el domicilio de un íntimo suyo y después dedicó la tarde a visitar establecimientos provinciales, de caridad, escuelas y otros edificios, acompañado de los primates del partido conservador y del gobernador civil.

En la Asociación Valenciana de Caridad dejó un donativo importante. En el tren correo ha marchado a Madrid el Sr. La Cierva, siendo despedido en la estación por las autoridades y gran número de correccionarios.

Entierro de Martínez Rivas. BILBAO. (Jueves, noche.) Se ha verificado el entierro del cadáver del Sr. Martínez Rivas. La concurrencia al fúnebre acto ha sido inmensa.

En el duelo figuraban las autoridades y los representantes en Cortes. Precedían a la carroza 800 hachones. Seguían doce coches atestados de coronas. Entre la concurrencia figuraba el elemento obrero en número extraordinario.

El general Larrea. ALICANTE. (Jueves, noche.) Ha marchado a Madrid el general Larrea. En la estación fué despedido por gran número de jefes y oficiales y muchos paisanos.

Riña por intereses. ALICANTE. (Jueves, noche.) En el pueblo de Benferrí se ha desarrollado un suceso sangriento por cuestión de intereses. Disputaron los vecinos José Esteve y José García, disparando éste contra el primero un revólver.

José Esteve resultó herido de alguna consideración. El Juzgado de Orihuela instruye diligencias. El Príncipe de Sajonia. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El día 21 llegará el Príncipe Federico de Sajonia, que realiza el viaje de incógnito con el título de conde de Stiebel.

Será recibido en la estación por el alcalde y visitará los edificios y monumentos notables. En honor del Príncipe de Sajonia se organiza una función de gala en el teatro Principal.

Lancha volcada. Una ola voló detrás del castillo de la Mota un batel de pesca. Los tres hombres que lo tripulaban cayeron al agua; pero consiguieron asirse a la quilla de la embarcación y aguantar hasta la llegada de una lancha que los recogió y condujo al puerto, remolcando también el batel.

Los muertos por el tren. En Tolosa arrolló y mató el tren mixto a José Luna. Identificado el cadáver del hombre que hace tres días arrolló un tren del ferrocarril de la costa, y de cuyo suceso di cuenta, resultó ser de Abelardo García, peón de una fábrica de Eibar.

Accidente en el campamento. ZARAGOZA. (Jueves, noche.) En el campo de San Gregorio, y estando trabajando para arreglar el Campo de Tiro, ha sido arrollado por un camión el soldado de Artillería Francisco Val, fracturándole las dos piernas.

Círculo de la Juventud liberal. El próximo domingo se inaugurará el círculo de la Juventud liberal. Asistirán al acto Comisiones del partido liberal de los

pueblos de la provincia; hablarán varios jóvenes liberales y el jefe del partido en la provincia, Sr. García Sánchez.

Arrollado por el tren. Dicen de Casetas que ha sido arrollado por el tren Federico Marcilla, produciéndole gravísimas heridas.

Las tarifas telegráficas. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La Cámara de Comercio de Guipúzcoa se ha dirigido al ministro de la Gobernación asociándose a la petición del Círculo de la Unión Mercantil é Industrial de Madrid, relacionada con la rebaja de las tarifas telegráficas.

«Chauffeur» lesionado. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Por evitar el atropello de una vaca en Astigorieña, con el automóvil que guiaba Celso Bandré, realizó una violenta maniobra, sufriendo un golpe muy fuerte en el pecho.

Fuó conducido a la Clínica en grave estado, por tener el pulmón izquierdo destruido. Manifestaciones monárquicas. SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) En el teatro Victoria Eugenia, y durante la exhibición de una película de la jura de la bandera en Madrid y de los incidentes posteriores al atentado regio, se han realizado entusiastas manifestaciones de monarquismo.

Conciertos de la Sinfónica. MALAGA. (Jueves, noche.) El primer concierto de la Orquesta Sinfónica ha constituido un éxito extraordinario. El maestro Arbó y los profesores fueron ovacionados.

Se elogia la decisión de distinguidas personalidades malagueñas que se han convertido en empresarias para conseguir que Málaga conociera la Sinfónica.

Las fuerzas indígenas. MALAGA. (Jueves, noche.) En tren especial llegaron las fuerzas indígenas, que desfilaron al atardecer por la calle de Larios, presenciando el paso numeroso público.

LAS MANCOMUNIDADES

Acuerdos importantes. BARCELONA. (Jueves, noche.) Ha terminado la reunión de diputados y senadores convocada por el presidente de las Diputaciones de Cataluña.

Asistieron los presidentes de las Corporaciones provinciales de Barcelona, Tarragona y Gerona, excusándose el de Lérida, que se encuentra en Madrid.

También concurren diez senadores y catorce diputados presentes, y cuatro senadores y diez diputados ausentes.

Se excusaron un senador y tres diputados. La reunión fué secreta. Una vez terminada, se facilitó a los periodistas una nota oficiosa, en la que se declara que, confiando en las promesas del Gobierno, favorables a la aprobación del proyecto de Mancomunidades, los reunidos acuerdan:

1.º Provocar la celebración de actos demostrativos de que persiste en Cataluña el mismo sentimiento unánime en favor de dicho proyecto.

2.º Ir colectivamente a Madrid para transmitir al Gobierno los deseos de Cataluña.

3.º Confiar a los presidentes de las Diputaciones la decisión de cual de los dos anteriores acuerdos ha de cumplirse primeramente.

4.º Poner sus actas a disposición de los presidentes de las Diputaciones, por si éstos consideran por cualquier causa imprevista fracasados a los diputados y senadores en su acción parlamentaria é ineficaz su concurso.

Estos acuerdos fueron adoptados por unanimidad. EXTRANJERO

Choque de trenes. GRENOBLE. Han chocado dos trenes de

AVISOS UTILES

SUBASTA

En la Gaceta de Madrid correspondiente al día 6 del actual aparece inserto el edicto anunciando para el 14 de mayo próximo la subasta del servicio de alumbrado público de Almería por medio del gas. El contrato durará veinticinco años y el canon se ha fijado en OCHENTA MIL SEISCIENTAS SETENTA Y CINCO PESETAS CON VEINTIOCHO CENTIMOS CADA UNO.

SEÑORAS

Para comprar las más altas novedades y ante el más grandioso surtido que se puede imaginar en Sedería, Lanería, Abrigos, Vestidos, Faldas, Blusas, Echarpes, Tules, Encajes, Gasas y Velos; verdaderas especialidades en artículos para trajes de novias, y todo ello a precios más baratos que ninguna otra, es imprescindible visitar esta casa, que es hoy la preferida por todas las señoras que distinguen. LOS LEONES, GERONA, 4 (portales de Santa Cruz).

COMPANIA IBERICA Alcañal, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

Perlas y brillantes Oro, plata, platino, papeletas del Monte y toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz. 13 CIUDAD RODRIGO 13

VINO AROUD

CARNE-QUINA el mas reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Corvalescencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenzas, Galla, etc. 129, Paris. - Todas Farmacias.

mercancías en la línea de Grenoble a Marsella.

Un maquinista ha muerto. El del otro tren se halla gravemente herido. ¿Un espía?

SAN PETERSBURGO. Ha sido detenido el empresario de una compañía dramática japonesa. Se le acusa del delito de espionaje militar. Un atentado.

ALENÇON. En la línea de París a Granville han sido encontrados, momentos antes de pasar un tren, grandes trozos de madera colocados en la vía con el criminal propósito de hacer descarrilar el convoy. El autor del atentado no ha sido detenido.

Reunión de la Duma. SAN PETERSBURGO. Se ha reunido la Duma en sesión secreta. Ha votado los créditos extraordinarios solicitados por el ministro de la Guerra para adquisición de material de Artillería. También ha aprobado otros créditos suplementarios. La Duma se reunirá el viernes.

El teatro en París. PARIS. En el teatro nuevo de los Campos Elíseos han cantado esta noche «El barbero de Sevilla» María Barrientos y el tenor Sanmarco. Han sido los dos celebradísimos.

Volando sobre el desierto. BRISKRA (Argelia). Ha regresado la escuadrilla de aeroplanos, que ha hecho un recorrido de 800 kilómetros, volando sobre el desierto. No han ocurrido incidentes.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

CASINO DE MADRID

Se saca a concurso el servicio de cocina, comedores y bar, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría de esta Sociedad, todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cinco a ocho de la tarde. También se saca a concurso el servicio de bodega, bajo otro pliego de condiciones que igualmente podrá examinarse en los días y horas indicados. Las proposiciones para cada servicio se presentarán en el pliego cerrado, hasta el día 30 del corriente, a las ocho de la noche. Madrid, 15 de abril de 1918.—El Director de Comedor.

OCTAVO ANIVERSARIO DEL LLMO. SEÑOR D. Juan Valera y Alcalá Galiano

Que falleció el día 18 de abril de 1905 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana política y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan recomendar su alma a Dios. Las misas que se celebran el día 18 del actual, en forma de dicho excelentísimo señor. Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Lomas de ferrocarriles, alquiler para carros y ortinas para tiendas y balcones. Cartón para cobertizos. Vind. de Meléndez, Mesón Peredez, 25

DOLOR DE CABEZA Neurogias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

AL PUBLICO

Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas y vendidas. CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. Lomas de ferrocarriles, alquiler para carros y ortinas para tiendas y balcones. Cartón para cobertizos. Vind. de Meléndez, Mesón Peredez, 25

DOLOR DE CABEZA

Neurogias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farms.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE El mas activo económico, el unico inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.

BAÑOS DE LA MUERA.—Orduña (Vizcaya)

a 270 metros sobre el nivel del mar en la línea del F. C. de Miranda a Bilbao. Conocéis sus aguas clorurado-sódicas, ferro-manga. osas? Estas aguas son aguas que cura; excelente paisaje, mucho oxígeno, grandes parques y jardines con abundancia de flores y arbustos de todas clases, grandes alamedas con frondoso arbolado, hermosa capilla, bañadero y gran hotel con nuevo mobiliario, donde sus nuevos propietarios han introducido grandes reformas; su esmerado trato de mesa y la rigurosidad que se proponen en la limpieza es la nota sobresaliente que exigen a la dependencia, pues llevan todos los servicios por administración; hay además ot. cas de aguas de la misma propiedad de los dueños del Bañadero y otras, encontrándose la bonita ciudad de Orduña a un kilómetro y medio de distancia que se corre por amplia carretera y bajo frondosas alamedas para aquel que desee vivir en la ciudad. Su caudal de agua 2.608.874 litros al día.

LONGINES el mejor reloj de precisión De venta en todas las buenas relojerías.

ANEMIA DEBILIDAD Verdadero HIERRO QUEVENNE El mas activo económico, el unico inalterable.—Exigir el Verdadero, 14, R. Beaux-Arts, Paris.

XXXVII ANIVERSARIO

LA EXCMA. SEÑORA Doña Josefa Tineo Ulloa Y VIGO Falleció el 18 de abril de 1876 R. I. P. Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de la Concepción (barrio de Salamanca), el día 18 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma y la de su esposo. DEL EXCMO. SEÑOR D. Apolinario Suárez de Deza Sus hijas, hijos políticos, nietos, nietos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarles a Dios.

AGUA MINERAL NATURAL AGUA MATTONI FUENTE GIESSHUBLER CERCA CARLSBAD ACIDULADA ALCAINA VENTA ANUAL: 14.000.000 BOTELLAS LAMAS ACREDITADA AGUA MEDICINAL Y BEBIDA REFRESCANTE DE MESA. Concesionario para España: Ern. et Rich. Huelva, Depósitos: J. González (Armen.), Madrid, F. Y. (Freixa), Barcelona, Farmacia Globo Sevilla, Barandiarán y C.º, Bilbao, V. Lafuente y C.º, Santander, V.º de Jordan, Zaragoza.

CATARROS CRONICOS «LA ALISEDA», Jaén. Estación de Santa Elena. Completa curación de los catarros del aparato respiratorio.—Exp. de día Madrid-Sevilla. De Madrid a Santa Elena en cinco horas. Coche a la Aliseda, una hora.—Temporada: 15 abril a 30 junio. REPRESENTANTES Y VIAJANTES con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo.—Ofertas con referencias Postfach, 205, Aachen (Alemania). SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, arbores y arbustos: plantas forrajeras pratesas. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Salicrú, 27, Madrid.



Legítimo KEFIR del Cáucaso
UNICO PATENTADO
 Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida,
LA INDIA.-12-Montera-12
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
 DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril > 100 >	110	150	160	140
> 75 >	85	100	120	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12 >	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Medios.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Derbos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
Togo.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.
Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precitados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID
 Sra. Viuda de D. Ealdomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14, D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. Don Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15.—«La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Albuera, 2, y Paseo de Recoletos, 11.—D. Francisco Aldan, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes de Cedaceros), Bodega Montañán.—D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortalza, 15, é Inmistas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 23 y 35.—«La Negra».—D. H. Picoux, Cruz, 12.—D. Jorge Ealaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51.—«La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olazaga, 6, 1.º 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante á los consumidores
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

MUEBLES Los mejores y más baratos. A PLAZOS Y AL CONTADO
 15, Paz, 15.—CASA FRUTOS—15, Paz, 15

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
 Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Glicohidrosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIE-PARIS, y en todas las Farmacias.

NEGOCIO
 seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.

Una vez que se ha comprado el negocio se puede venderlo en cualquier momento. El negocio se vende con todo el material necesario para comenzar a trabajar. El negocio se vende con todo el material necesario para comenzar a trabajar.

COMPRO dentaduras y dientes artificiales, de plata, platinos, galones, brillantes y perlas. «At.» plat. Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.

PARA COMPRAR
 Barato equipos de novia y toda clase de Ropa blanca confeccionada, práctica y de lujo, de gustos finos y generos de 1.ª calidad, hay que visitar los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, en testamentaria (esquina Alcalá).—Inmensos surtidos.—Precios fijos. Entrada libre.

Emplastos periorados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exijase la marca del Dr. WINTER
 Mucho cuidado con las imitaciones.

Compañía Madrileña de Urbanización
 FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

La Ciudad Lineal es el mejor sistema de urbanización. La Colonización Lineal es el mejor sistema de colonización. La Ciudad Lineal consiste en crear el organismo de las modernas urbes higiénicas, derivándolo del organismo humano por medio de tres líneas paralelas y próximas de músculos, arterias y nervios. Los músculos son las vías férreas y los caminos carreteros. Las arterias son las tuberías para canalización del agua. Los nervios son las corrientes eléctricas para alumbrado, fuerza motriz y telefonos. La Colonización Lineal consiste en establecer á lo largo y á ambos lados de una Ciudad Lineal una serie de explotaciones agrícolas, mineras, comerciales é industriales, que por el contacto con la Ciudad Lineal, que les sirve de eje ó columna vertebral, participan de todos los adelantos y beneficios de la civilización, y por tener mucho espacio para sus operaciones gozan ampliamente del sol, del aire y de todos los beneficios de la naturaleza. La Ciudad Lineal y la Colonización Lineal constituyen, con la fusión del campo y de la ciudad, el medio más racional, más práctico, más ventajoso y más cómodo, sano y agradable de vivir sobre la tierra. La Ciudad Lineal es el mejor negocio porque va favoreciendo momentáneamente por todas las corrientes de la civilización y del progreso en busca de una sociedad más perfecta. La Ciudad Lineal es el mejor negocio porque está bien pensado, bien planteado y bien administrado.

Resultados del primer trimestre de 1913:

INGRESOS POR	1912	1913	AUMENTO
Terrenos.....	43.333,03	55.137,11	11.804,08
Aguas.....	6.623,07	9.310,31	2.687,24
Electricidad....	27.791,31	40.859,56	13.068,25
Construcciones	73.797,39	106.571,34	32.863,95
Vías férreas....	98.665,60	111.197,30	12.531,70
Varios.....	54.637,73	71.016,22	16.378,49
Totales.....	304.758,13	394.091,84	89.333,71

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA
 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100

De 1 á 25 Obligaciones, á 485 pesetas; de 26 á 50, á 480; de 51 á 100, á 475; de 101 á 200, á 470; de 201 á 400, á 465; y de 401 en adelante, á 460.—INTERÉS EFECTIVO DE 6,18 á 6,52 POR 100 ANUAL.
 El precio actual de emisión de obligaciones, 485 pesetas por cada una, se elevará desde el 16 de mayo próximo y continuará subiendo hasta la par.
 Interés anual, 6 por 100.
 A las personas que tengan intención de suscribir obligaciones nos conviene, pues, hacerlo antes del 16 DE MAYO PRÓXIMO, fecha en que se elevará el tipo de emisión.

LIBRETOS DE LA CAJA DE AHORROS, NOMINATIVAS Y AL PORTADOR

Desde una peseta en adelante cobran el interés de 3 por 100, siendo la devolución á voluntad; de 5 por 100, á seis meses; de 6 por 100, á un año; de 6,50 por 100, á dos años; de 7 por 100, á tres años; de 7,50 por 100, á cuatro años; y de 8 por 100, á cinco años.
 Cuenta corriente en el Banco de España, Crédit Lyonnais, Banco Hispanoamericano, Banco Español de Crédito y Banco de Castilla.

Banqueros de la Sociedad: SEÑORES URQUIJO Y COMPAÑÍA
 Pedir más detalles á las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 á 12. CIUDAD LINEAL, de 2 á 7
 Apartado de Correos 411.—MADRID

SINDICATO DE ESTUDIOS MINEROS E INDUSTRIALES
 Realiza estudios, compra y negocia asuntos industriales, saldos de agua, alumbramiento y conducción de aguas potables, y asuntos mineros, de plomo, hierro y carbón. Dirección: D. Felipe García Plazuelo, Goya, 6, bajo, Madrid.

Vacante de Música
 En la Banda Municipal de Huelva se encuentra vacante la plaza de Fisicorno primero, dotada con el jornal diario de 260 pesetas. Las solicitudes se dirigirán al Director de la banda, hasta el 10 de mayo próximo.

ESTABLECIMIENTO PREFERIDO
 en aves y huevos, de Hilario Santos, con diplomas de honor en el concurso celebrado por el Mundo Gráfico el día 25 de diciembre de 1912; calidad y precios especiales. Corredora Baja, 51 (sucursal Mercado San Ildefonso, cajón 20 y 21). Esto cajón tiene vistas á la calle y el interior con espejos. Esta Casa recibe los géneros que expende diariamente de los sitios productores.

Debilidad sexual
 (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervional Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

LA TINTORERÍA "LA AMERICANA"
 Preciados, 4, se traslada á Mayor, 51, «Tinte Parisiense» donde podrán recoger los encargos y el planchado alemán.

LA SEÑORA
Doña María de los Dolores Orantes DE GONZALEZ-MONTES
 HA FALLECIDO EL DIA 15 DE ABRIL DE 1913
 A LOS 55 AÑOS DE EDA
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 Su esposo, D. José González Montes; sus hijas, doña Eloísa y doña María de los Dolores; hijos políticos, D. Eduardo Sánchez-Carrascosa y D. José Miranda; nietos, hermanas políticas, tía, primos y testamentarios,
 TIENEN la profunda pena de participar á sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles la encomienden á Dios Nuestro Señor.
 Por expresa disposición de la finada, no se han hecho invitaciones para la conducción del cadáver, ni se harán para los sufragios que han de celebrarse por su eterno descanso. (10)

Bibelots de porcelana
 Na, grotescos, tamaño grande, modelos de actualidad, 95 CENTIMOS. CASA THOMAS, Sevilla, número 3, Madrid.

Montador de máquinas
 Montador (23 años), posesión de inglés y francés, con buenos conocimientos en español, desea posición en fábrica importante de España para el 1.º de mayo.—Ofertas á F. 5 999. Darmstadt (Alemania).

BEATRIZ SESMA
 Sombreros bonitos y elegantes, modelos recién llegados de París, últimas creaciones de la moda; cada ocho días se reciben novedades.—Precios sin competencia. 54, Huertas 54, cuarto bajo.

TELEGRAPOS
 Preparación y reraso asignaturas ingreso Reteleros, 4.

HOMBRES
 curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatórea, pérdida de semen, etc. con los SELLOS-PARIS Dr. París, 7, plaza. Fuera del Sol, 6. Para informes, consultas personales ó por carta, dirigirse calle Conde Romanones, 2, Antigua Consultorio del Dr. Ferris, de 4 á 1 y 6 á 8. Se cubren fuera y GRATIS folletos á quien lo pida.

Para importante casa
 extranjera, oficina técnica, se necesita comerciante alemán que conozca bien el español, ó español que sepa el alemán. Se preferirá á quien acredite tener mucha práctica comercial y si los solicitantes están colocados, se asegura absoluta discreción. Escríbase detalladamente á Lista Correos, cédula 33.034.

Rochet-Schneider 18/24 RHP, cuatro cilindros, moderno, toda prueba. Postigo San Martín, 4, pral. de 3 á 5.

Vendo casa seneada, distribuido con gas, de unas 8.000 ptas., sin corredores.—Sr. Notario de Leganés, 9 á 1.

Negocio produce 14.000 pesetas, traspaso forzoso.—Lista Correos, cédula 25.345.

LA ILMA. SEÑORA
Doña Faustina Frau y Mesa
 VIUDA DE GARCIA BAEZA
 Falleció en esta corte el día 10 de abril de 1913
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
 R. I. P.
 El funeral que se celebrará el día 19 del actual, á las once de la mañana, en la parroquia de San Martín de esta corte; todas las misas que se digan el día 22 en la iglesia de la Consolación (calle de Valverde), así como las que se celebren los días 19 y 21 en la iglesia parroquial y convento de Franciscanas de Valderomo, y los días 19 y 21 al 23 inclusive en la parroquia del inmediato pueblo de Hortalza, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.
 Las misas Gregorianas se dirán, á partir del lunes 21, á las diez y media, en la citada parroquia de San Martín.
 Su director espiritual, D. Antonio Sevillano; hijo, el Excmo. Sr. D. Ramón García Baeza y Frau; nieta, doña María Carlota; biznietos; hermana política, la Excmo. Sra. D.ª Matilde Lasqueti; viuda de Frau; nieto político, D. Pedro Anibal Alvarez Azuriz; sobrinos y demás familia,
 RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios.
 Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá y Són, han concedido las indulgencias de costumbre. (5)

SOCIEDAD DE CONSTRUCCIONES METALICAS Jareño y Compañía.
 Con arreglo á los artículos 20 y 23 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á los Sres. Accionistas á Junta general ordinaria, que se celebrará el día 25 del corriente mes, á las once de su mañana, en sus oficinas, Alcalá, 18, entresuelo. Para concurrir á la misma deberá tenerse presente lo que prescribe el art. 17, respecto á la forma de hacer efectivo el derecho de asistencia, así como el de representación. Madrid, 15 de abril de 1913.—El socio colectivo, José Jareño.

ZAPATOS La Prensa
 Tafilete legítimo, 7 pesetas, Espoz y MINA, 20, VICAL y Romanones, 14, tienda.

La Central Anunciadora
 AGENCIA DE ANUNCIOS Augusto Figueroa, núm. 16.

Palacio ú Hotel de Ventas
 Precio fijo.—GRAN EXPOSICIÓN.—Entrada libre. No comprar sin visitar esta casa y comprobar precios en nuevo y usado de todos los estilos, para amueblar una casa, en alcobas, comedores, despachos, sillerías, muebles de juncos, tapices y toda clase de muebles y objetos decorativos. ATOCHA, 31.—TELÉFONO 866.—ATOCHA, 31

Los bombones de LA BOMBONERA (patente 17.542), son por su delicadeza y exquisitez los preferidos. Sevilla, 2.

CHASSON: Automóvil Panhard landaulett perfecto estado, casi nuevo, se vende muy barato. Representación española de los Automóviles ARIES, Lagasca, 57.

Vendo finca
 en Getafe, de utilidad y recreo, con huerta, jardín, dependencias, agua, arbolado, etcétera. Razón en dicho pueblo calle Madrid, 41, ó en Madrid: Floridablanca, 8, ent.º

PERDIDA
 Día 16, cachorrita blanca, mancha lomo y orejas, chocolate, sin rabo. Gratificarán: General Porter, 12.

Autopiano,
 ocasión, urge venta, 2.200 pesetas. Fuencarral, 20, dup.º

Asociación internacional
 Ade Detectives, investigaciones personales garantizadas. T.º 3.307. BOLSA, 6, pral.

Piano Auto Ronich, ocasión, de particular.—Augusto Figueroa, 4, b.º 12, 14.

Venta de casa, calle afuente Puerta del Sol, mucho comercio, en 50.000 pesetas, renta 5.º; trato directo con el comprador sin corredores. Lista Correos, cédula 32.528.

Plataen ustedes mismos los puertos y miles de objetos con Electropinta y quedarán admirados. Pedido en ferreterías, 2 pesetas irascor, por correo 2.50.—Yssoulié, Argensola, núm. 21.

PERDIDA
 De cadena con medallas y cruz, entre Carmen y Santo domingo. Gratificarán su valor, por ser recuperado, devolviéndolo en Carmen, 38, 1.º

Maderas de todas clases
 Especiales para coches
CALLE TOLEDO, 148
 Tablones fresno, á..... 180 ptas. metro
 Tablones haya, á..... 150 >
 Tablones roble, á..... 200 >
 Tablones álamo negro, á..... 140 >
 Pinas de fresno, á 0,85 pesetas camón.
CLASES SUPERIORES
 TELEFONO 1.578

LA CRUZ-ESTRELLA Y EL HOMBRE MAGGI
 Son las garantías que cada ama de casa deberá exigir al comprar
JUGO PARA SAZONAR
SOPAS EN PASTILLAS
CALDO EN CUBITOS
 para tener la seguridad de adquirir productos de primera calidad.

Próxima apertura
 del «Tinte Lyón». Tintes en sedas colores y negros; especial Casa en la limpieza á seco. Todos los trabajos sistema «Lyón», precios económicos. Fuencarral, 94.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU
 de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarros, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 33 (frente á Relatores).

PARA CASAS DE CAMPO
 Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. El mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 43. Madrid.—Catalógico gratis.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA
 Esta Sociedad suministra agua á domicilio con la presión suficiente para llegar á los pisos más altos. El agua procede de la sierra del Guadarrama, y es traída á Madrid en canalización cerrada y se suministra filtrada y aireada.
 Se han emitido láminas de propiedad de agua que dan derecho al disfrute gratuito de 1.000 litros diarios, por un capital de 1.000 pesetas, lo que al precio de la tarifa vigente, representa una imposición de capital á 10,95 por 100. Para la colocación de las emitidas, serán preferidos los primeros suscriptores. Informes, oficinas sociales.
PASEO DE RECOLETOS, N.º 17

XXXIII ANIVERSARIO
 LA SEÑORA
D.ª María de la Paz García DE LA CÁMARA
 FALLECIÓ EL 18 DE ABRIL DE 1880
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la iglesia de Calatravas y en la parroquia de San José, y el 19 en la de Nuestra Señora del Carmen é iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno, por los señores sacerdotes adscriptos á las mismas, serán aplicadas por el alma de dicha señora
 Y LA DE SU ESPOSO
D. Pedro de la Cámara
 Sus nietos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlos á Dios. (7)

Afecciones de la Uretra
Catarros vesicales
 Bierragile Oculista
 Se curan por completo sin recaídas, con las capsulas Oligophen sin dolor penetrando en la acción activa sobre el estómago.
 Precio Ptas. 4.—
 En todas las farmacias.